

Huelga general en Valencia

Disminuyen las precauciones. VALENCIA. (Domingo, noche.) En vista del buen aspecto que hoy presentaba el con-

Socorros. En la Casa del Pueblo se ha hecho con gran animación el reparto de pan, en la for-

De regreso. Han regresado a la población las numero- sas familias que habían marchado a pasar el

La serenata de hoy. VALENCIA. (Domingo, noche.) La serenata aérea de esta noche ha tenido menos im-

Impresiones contradictorias. Las noticias referentes a la entrevista que los comisionados valencianos han celebrado

La anunciada reunión que ha de celebrarse en la Unión Gremial ha sido aplazada varias veces.

Gestionando la solución. VALENCIA. (Lunes, madrugada.) La Comisión de huelga ha pasado toda la noche en el Ateneo Mercantil discutiendo si hoy

Llegada de fuerzas. VALENCIA. (Lunes, mañana.) Ayer llegaron 15 individuos de la Guardia civil, procedentes de Murcia, y sesenta de Madrid.

Aceptación de la fórmula. A las cuatro y media de esta mañana, la Asamblea de los gremios ha aceptado la fórmula de arreglo, que consiste en supeditar a la resolución del recurso el cobro de los aumentos de derechos sobre las carnes, como

Tranquilidad. En la ciudad el día es tranquilo. Los coches de punto han salido, ocupando las plazas de parada.

Un mitin. VALENCIA. (Lunes, tarde.) Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al gobernador y le ha pedido autorización para dar

un mitin en su local social y aconsejar a los obreros que vuelvan al trabajo mañana.

Estudio de los arbitrios. El contador de la Diputación provincial se ocupa exclusivamente del estudio de los arbitrios extraordinarios del presupuesto municipal para someter su informe a la Comisión permanente.

La fórmula aceptada. VALENCIA. (Lunes, tarde.) En la reunión que anoche celebraron los gremios para discutir la fórmula de avenencia, hubo dualidad de criterio.

Las discusiones fueron acaloradísimas. La fórmula aceptada dice textualmente: «Reunidas las representaciones del Ayuntamiento y las entidades que formularon la oposición a los presupuestos municipales, acuerdan por unanimidad supeditar a la resolución del recurso presentado el cobro del aumento de derechos por degüello y desuello en el matadero y el de vacas y cabras que entran en la ciudad, entendiéndose que los gremios y entidades a quienes afecta el aumento vienen obligados a abonar el importe de las diferencias percibidas de menos durante el tiempo que medió entre el presente acuerdo y la resolución del ministro, caso de desestimarse el recurso.»

A pesar de la unanimidad con que fué votado el anterior acuerdo, hoy se ha vuelto a patetizar la dualidad de criterios que hubo en la reunión de anoche, pues los comercios abrieron desde primera hora; pero inmediatamente los grupos recorrieron las calles obligando a cerrar.

Algunas calles, como la de San Fernando, tienen todas las tiendas cerradas; en otras, como la de la Paz, están los establecimientos a medio abrir, pero venden.

La mayoría de los comerciantes no abren por miedo a que les rompan los vidrios de las puertas y escaparates.

Vigilancia. Patrulla por las calles más fuerza de la Guardia Civil que en días anteriores, ejerciendo una vigilancia incesante.

En los mercados. Los mercados estuvieron más abastecidos que en los días anteriores, prestando servicio los dependientes municipales bajo la protección de la Guardia Civil.

La Academia de la Lengua y la Pardo Bazán

La directora de El Pensamiento Femenino, Srta. Asas Manterola, tiene ya redactada la instancia que ha de presentar al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes en solicitud de que se adicione un artículo a los estatutos por que hoy se rige la Real Academia Española de la Lengua, a fin de allanar el camino para que en esta docta casa pueda ostentar digna representación la insigne literata doña Emilia Pardo Bazán.

Como dicha señorita ha recibido en su domicilio, Princesa, 40, adhesiones para tal objeto hasta de la República Argentina, la admisión de las mismas se prolongará hasta el día 31 del corriente por si, tanto de la indicada República como de otro cualquier punto del Extranjero, hubieren enviado su conformidad y aun no hubiesen llegado a su destino.

Una vez que la instancia haya sido presentada al ministro, será publicada en los diarios y revistas que tengan gusto en ello.

ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA "LAS GOLONDRINAS" EN EL REAL

Muy en breve se celebrará en el teatro Real una función que ofrece grandísimo interés para los aficionados a la música, y especialmente para aquellos amantes de las gloriosas tradiciones musicales españolas, que parecen resurgir en la ópera del joven maestro Usandizaga.

El espectáculo se ha organizado a beneficio de la caja de la Asociación de Profesores de Orquesta, y es de esperar que estos inteligentes y cultos artistas, que en toda ocasión se ofrecen generosamente a los demás, vean lleno de público el regio coliseo en el día en que los beneficiados son ellos y sus compañeros de arte.

El programa de esta fiesta aún no está definitivamente acordado en todos sus detalles, pero podemos afirmar que uno de los números, el que más interés ofrecerá seguramente al público, es la representación de la ópera de Usandizaga Las golondrinas, que tan clamoroso éxito ha alcanzado.

La magnífica orquesta del teatro Real interpretará la hermosa partitura de Usandizaga, y los excelentes y afinados coros del regio coliseo cantarán y matizarán los de la aplaudida obra.

Se oirá Las golondrinas y se gustará su música en toda su belleza. Esta afirmación no

envuelve censura para la orquesta y los coros del Circo de Price; si decimos se oirá es refiriéndonos exclusivamente a las condiciones acústicas del teatro, pues es sabido que el Circo de Price no reúne las exigidas para este genero de audiciones.

Otra novedad ofrecen al público los profesores de orquesta en su festival benéfico: la orquesta del teatro Real y la Banda municipal unidas interpretarán la famosa obertura «1812», de Tchaikowsky, en toda su integridad, tal como la escribió el autor.

Cuando esté ultimado el programa de esta interesante función le daremos a conocer a nuestros lectores.

GRAN MUNDO

Apuntes de Andalucía.

Málaga es de las poblaciones de España más conocidas en el Extranjero; sus vinos, su clima y sus mujeres han esparcido en el mundo entero su fama.

Sus vinos no necesitan que se los pondera; su clima es verdaderamente ideal, y si no fuera por un viento, bastante fuerte algunas veces, y que viene de la Sierra Nevada, cuyos picos se destacan detrás de las montañas que circunvalan aquella población privilegiada, se tendría ahora ya la ilusión de estar en plena primavera.

El sol lo domina todo, hasta el punto que el pintor que viene a esta región se encuentra con la novedad, a ciertas horas, de que no se proyecta una sombra, y que todas las tonalidades alcanzan el maximum de su intensidad. Las dificultades para él de traerlas al lienzo no son de las que se vencen sin gran habilidad y talento.

En cuanto a las malagueñas, ¿tendremos que poner un punto interrogativo? Por desgracia, son poquísimas las que circulan por la calle. O serán muchas las que han marchado a otras poblaciones y a otros países para sostener su reputación de belleza y de gracia genuinamente andaluza, ó se quedarán siempre en su casa.

Sin embargo, parece que las hay muy guapas y elegantes, y que tienen mucha costumbre de reunirse en amenas tertulias. De todos modos, es lástima para el forastero que no produgan más su presencia.

Algunas casas en Málaga tienen fama de acoger con extrema amabilidad a los forasteros, y entre aquellas figura entre las primeras la de los señores de Valeriano, hermanos de los conde de Finat. Su «villa» de la Caleta, que lleva su nombre, es de las más elegantes y confortables de Málaga, y a diario se reúne allí la sociedad más distinguida de la población a la hora del té.

Los señores de Valeriano, que obsequian a sus amigos con magníficas fiestas, dieron la última en esta temporada el domingo de Piñata.

Son numerosas las personas conocidas en Madrid que han pasado algún tiempo en Málaga últimamente, como los duques de la Seo de Urgel, que se hospedaban en el Hotel Regina, hasta que la terrible herida que recibió su hijo en Marruecos les hiciera acudir a su lado.

El marqués de Cerralbo, que ha sido llamado a Sevilla con el triste motivo del fallecimiento de su hermana, la madre Aguilera, se reunió allí con sus hermanos el conde de Casasola y el conde de Alba de Yeltes, y después de pasar unos días en Algeciras, se ha detenido otros tantos en Málaga con la marquesa de Villa Huerta, su hija política, antes de reunirse con sus hermanos otra vez en Córdoba para regresar todos juntos a Madrid.

Mañana llegará la señora viuda de Iturbe, que viene con el triste motivo del traslado de los restos mortales de su madre, la marquesa de Belvis de las Navas, que recibirán definitiva sepultura en el panteón que la familia posee aquí.

Entre las personas que tuvimos el gusto de encontrar en Málaga y en casa de los señores de Valeriano, figuran las dos señoritas de Vilar, que suelen veranear en Biarritz, y que pasan alguna vez temporadas en Madrid, donde gozan de numerosas simpatías en la alta sociedad.

Muy hermosas son las casas de recreo que en medio de parques llenos de árboles tropicales se hallan en las cercanías, como la Concepción, propiedad del acudado bilbaíno Sr. Echevarría, que pasa allí los inviernos, en aquel paraíso, donde las palmeras más hermosas forman frondosas avenidas y los eucalyptus bosques gigantes; allí hermanan los cauchos gigantes, los cocoteros, los panamás, los bananeros, las yucas, y flores en cantidad, cuyos matices rivalizan en color con las hermosas bucaulillas de tolos violáceos y carmesies.

Aquella finca perteneció a los señores de Larjos.

La de San José, casi enfrente, y admirablemente situada, tiene unas vistas panorámicas incomparables de Málaga y unas muestras, asombrosas también, de árboles exóticos. Fué de la familia de Heredia y ahora pertenece a los Sres. de Junker, que permanecen allí durante la primavera.

Como en la Concepción, hay en San José vestigios y ruinas de monumentos y estatuas romanas, y baños.

Málaga, que es la patria de grandes pintores y el sitio donde vienen todos a estudiar y a pintar los múltiples sitios pintorescos de la costa, tan rica en artísticos puntos de vista, está organizando una Exposición de Pinturas, bajo la dirección del eminente artista Sr. Murillo, presidente de la Sección de Pintura de la Academia de Bellas Artes, en cuyo

local se verificará dicha Exposición, pronta a inaugurarse.

Figuran entre los lienzos más notables un hermoso retrato, de Moreno Carbonero, que representa su padre político, el Sr. D. Simón Castel, que vive aquí; un lienzo de Muñoz Degraín; un paisaje, de mucho vigor y colorido, del gran Sorolla, y obras notables de Simonet, Alvarez Dumont, Nogales, Denis Ponce, Murillo Carreras, Vera, Jaraba, Bermúdez Gil, Labrada, Cecilio Pla, Guerrero del Castillo, Burgos Ono, Argeles, Navarrete y muchos otros.

Entre los más jóvenes figuran Eduardo del Castillo López, distinguido discípulo del maestro Chicharro, que está pasando el invierno aquí, pintando.

Son muy interesantes sus lienzos, entre los cuales hay curiosos tipos femeninos y paisajes muy bien tratados.

Otro artista joven, cuyas composiciones llaman la atención, es Eugenio Lafuente, oriundo de la provincia de Málaga y que ganó una pensión del Circolo de Bellas Artes de Madrid, un poco tiempo después que Gil Bergasa. El paisaje es lo que cultiva con más afición, y son de verdadero mérito los que ha pintado en esta comarca desde que ha venido a instalarse aquí.

Son muchas las impresiones de viaje que nos hubiera complacido apuntar en estos renglones; pero la falta de espacio nos priva de dedicar los párrafos que merecen el aspecto del país, la pesca de los boquerones, y muchas costumbres malagueñas dignas de estudio.

MADRIZZY

Dice el señor Sánchez Guerra

El Presidente del Consejo, después de despachar con S. M., estubo en casa del conde de Vilches, que se encuentra enfermo.

En nombre del Presidente, recibió hoy a los periodistas el ministro de la Gobernación, manifestándoles que el conflicto de Valencia había quedado resuelto esta madrugada.

Aunque los telegramas no indicaban concretamente la fórmula, el Sr. Sánchez Guerra creía que consiste en depositar las recaudaciones de los arbitrios protestados, hasta tanto que se resuelva el recurso en tramitación.

«Hoy—añadió el ministro—han abierto bastantes establecimientos. No faltan algunos grupos que pretenden obligar al cierre, llegando en ciertos casos a conseguirlo.

Como esto no se puede tolerar, he dado las órdenes más terminantes al gobernador, a fin de que proceda con energía para impedir que dichos grupos sigan cometiendo coacciones.»

Preguntado el Sr. Sánchez Guerra acerca de la actitud de 33 gremios de Madrid contra el arbitrio de pesas y medidas, contestó que no tenía noticias concretas del mismo.

Conocía la reunión que celebraron dichos gremios días pasados; pero de su actitud presente no sabía más que lo publicado en la Prensa.

EJÉRCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA Premios.

Se conceden 3.000 pesetas para premios del concurso hipico que ha de celebrarse en Madrid en la primavera próxima, y 2.500 para las carreras de caballos que tendrán lugar en esta corte el presente año.

Matrimonio. Se concede licencia para contraerlo al primer teniente de la escala de reserva de Artillería D. Pascual Moya.

Bonificación. Se concede la del 10 por 100 sobre el sueldo al personal del material de Ingenieros con sueldo inferior al de segundo teniente.

Escuela Superior de Guerra. Se concede la separación de dicho Centro al comandante profesor D. Joaquín Fanjul, y se nombra profesor auxiliar del mismo al comandante de Estado Mayor D. Nicolás Prat, y se anuncia una vacante de profesor que se ha de cubrir por un comandante de Estado Mayor.

Consejo Supremo. Hoy se ha visto en la Sala de Justicia la causa seguida contra el soldado Enrique Pedron, por el delito de abandono de servicio, y el jueves próximo la seguida contra el primer teniente D. A. G. G., por abandono de destino, siendo ponente el general Alsina, y defensor el comandante de Infantería don León Fernández.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

MARRUECOS

Los licenciados.

TETUAN. (Domingo, noche.) Salieron para Ceuta, pernctando en Rincón de Medik, los soldados licenciados pertenecientes a las regiones primera y séptima.

Los nuevos hospitalos.

Ha terminado la construcción de los seis barracones destinados a nuevos hospitalos. Son capaces para 400 camas y tienen, entre otras dependencias, sala de operaciones, farmacia y dormitorios.

Telegrafía sin hilos.

En breve se inaugurará en el sitio denominado Safa Ramel una nueva estación de telegrafía sin hilos, que comunicará directamente con Madrid.

El general Arraiz.

Procedente de Kudia Condesa ha llegado, en automóvil, el general Arraiz. Ha conferenciado extensamente con el general Marfina.

Un vapor acometido por los moros

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Coincidiendo con la celebración de la fiesta de máscaras, han desembarcado las marinerías de los buques de guerra surtos en este puerto, es decir, de los cruceros Cataluña, Reina Regente, Extremadura é Infanta Isabel, cañonero Laya y destroyers Audaz y Osado.

Las fuerzas desembarcadas han dado gran animación a la ciudad.

Cuando la fiesta estaba en todo su auge y la plaza alta animadísima, recibieron los marinos aviso de llamada a bordo, corriendo a embarcarse las tripulaciones de los buques Extremadura, Infanta Isabel, Laya y Osado, los cuales han zarpado inmediatamente para la costa africana al objeto de proteger en las proximidades de Ceuta a un vapor alemán que embarrancó y fué acometido por los moros.

Informes oficiales

Tetnán.

El comandante en jefe dice: «Hoy ha salido de esta plaza, para Rincón y Ceuta, la tercera expedición de licenciados.

Según confidencias, el día 24 de febrero pasado, cuando los moros agredieron a las fuerzas que salieron del reducto Izarduy a prestar auxilio al blockaus, tuvieron cinco muertos y tres heridos.»

Ceuta.

El comandante general telegrafía: «Al tener noticias de que se hallaba embarrancado en Punta Sirea un barco, ordené saliera el cañonero «Recalde», cuyo comandante me comunica que el buque varado es el vapor francés «San Sebola», que encalló a las cinco de la mañana, quedando completamente en tierra, por creer que era rada de Tánger, no habiendo sido hostilizado por los moros.

El almirante de la escuadra, a quien también comunicó la noticia, me dice que ha dispuesto salgan para prestar auxilio el «Extremadura», «Laya», «Infanta Isabel» y el «Osado».

Larache.

Comunica el comandante general: «Por la Prensa he venido en conocimiento de que se supone que la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez está pendiente de que termine el estado de guerra en el territorio de mi mando; y como concepto puede construirse con seguridad completa en la zona que ha de recorrer, protegida por la doble línea de posiciones que tengo ocupadas, lo hago presente a V. E., rogándole lo haga constar para que no se demore dicha construcción, que ha de ser de capital importancia para la prosperidad del territorio.»

UN MONSTRUO

Mata á su padre y á su madre

PARIS. En Cumieres un muchacho de diez y siete años ha matado a su padre y a su madre.

Desde el 27 de diciembre último, León Martín, de cuarenta y nueve años, carpintero en Cumieres, y su mujer, habían desaparecido misteriosamente.

La gente hallábase intrigada por el continente del hijo de los desaparecidos, Andrés Martín, el cual, después de confiar a unos vecinos su pequeña hermana Camila, de cinco años, llevaba una vida de juerga continua.

Habia contado que sus padres se hallaban en Dijon, en casa de M. Dehan, y que se escribían cada ocho días a la lista de correos en Epernay.

Pero, como los gendarmes quisieron visitar la casa, entonces Andrés Martín se puso a temblar, y por fin confesó que había matado a sus padres a tiros y mientras dormían, en la noche del 26 de diciembre.

Practicado un registro en la casa, en una alcoba del primer piso, fueron encontrados los dos cadáveres en descomposición. Se ha comprobado que Andrés Martín mató a sus padres para robarlos. Detalle macabro: el muchacho, durante el tiempo transcurrido desde diciembre acá, ha vivido en la casa del crimen, donde todas las noches con sus amigos celebraban alegres orgias.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de marzo de 1864.

Leemos en el *Diario de Tarragona*:  
«Al plantar unos árboles en un huerto muy inmediato a esta ciudad, fueron el lunes desahucias unas sepulturas antiguas; el propietario, que se hallaba presente, con un ilustre celo digno de ser imitado, mandó desde luego suspender los trabajos, avisando al señor Hernández, inspector de antigüedades, a fin de que presenciase la operación. En efecto: eran unas sepulturas superpuestas; la primera se encontraba a algunos centímetros de la superficie de la tierra vegetal; estaba formada de unas grandes tejas romanas, y contenía dos esqueletos colocados en posición invertida; las humedades y el salitre habían consumido los huesos de tal modo, que al tocarlos se rompían con facilidad. Entre los huesos del cráneo de uno se encontró una moneda de cobre con el busto del Emperador Teodosio, con esta inscripción alrededor: D. N. Theodosius P. I. Ang., y en el reverso la figura del Emperador en pie, con un lábaro en la mano derecha y sosteniendo un globo con la izquierda, y esta inscripción: Gloria Romanorum.»

### DE AVIACION

#### Ciudad Real-Cuatro Vientos

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) Esta mañana, a las nueve, se ha elevado en un biplano Farman el piloto D. Antonio Zubia, llevando como pasajero al capitán D. Rafael Aparici.

Se dirigen a Cuatro Vientos. Ha presenciado la salida numeroso público, que aclamó a los aviadores.

Poco después el piloto médico Sr. Pérez Nuño, llevando como pasajero al teniente señor Matanzas, se elevaron en un monoplano Newport, con intención de hacer el mismo recorrido que sus compañeros.

Al hacer la salida, y a causa de lo accidentado del terreno, se rompió el tensor, que se enganchó en la hélice, haciendo caer el aparato desde dos metros de altura, sin que ocurriese novedad a los tripulantes.

Por esta causa, y para reparar las averías, mañana emprenderán el vuelo.

Estos aviadores han sido agasajadísimo por las autoridades y personalidades de la capital.

La Prensa local se propone hacer una campaña con objeto de que se ariegue un campo de aviación.

### ANDALUCIA

#### Robo audaz.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el bergantín ruso *Naima*, procedente del Canadá, con cargamento de madera, se ha cometido un robo audaz.

Los cacos cortaron las amarras y lanzaron al río cuarenta toneladas de maderas, que la corriente arrastró río abajo.

Se organizó una emocionante persecución, en seis botes, que lograron poner en fuga a los ladrones, cerca de la desembocadura.

**SANIX** Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

### ARAGON

#### Los remolacheros.

TERUEL. (Domingo, noche.) Reunidos los cultivadores de remolacha, han acordado no cultivar por menos de cuarenta pesetas la tonelada, puesta en estación, y adherirse al acuerdo adoptado en la reunión que se celebró en Zaragoza el 12 del pasado.

El director de Agricultura en Teruel.

TERUEL. (Domingo, noche.) Una Comisión del Ayuntamiento ha cumplimentado al director general de Agricultura. Mañana se procederá a la elección de los

terrenos en que habrá de ser instalada la granja agrícola en proyecto.

#### Mitín electoral.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En los salones de la Acción Social Católica se ha celebrado un mitín de propaganda electoral en favor del candidato señor marqués de Arlanza.

Han pronunciado discursos los Sres. Horro, Montserrat, Solans y Pano, recomendando la candidatura de referencia.

#### La Tuna Escolar.

Ha regresado de su excursión por las provincias del Norte la Tuna Escolar Zaragozana, muy satisfecha de la recaudación obtenida en favor del Dispensario antituberculoso.

#### Las obras del Pilar.

Los arquitectos Sres. Ripollés y Salas han visitado el templo del Pilar para estudiar las obras que para la consolidación de dicha iglesia han de ser ejecutadas.

Emitirán el correspondiente dictamen. Se tiene la impresión de que las obras comenzarán pronto.

#### Los remolacheros de Calatayud.

El alcalde de Calatayud comunica al gobernador civil que reina excitación entre los remolacheros de aquella zona.

Unos trescientos se han presentado en la plaza de la Constitución.

Se ha nombrado una Comisión, que ha visitado al alcalde para decirle que no pueden esperar más tiempo a que se les pague la remolacha.

### CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

### CASTILLA LA VIEJA

#### La Fiesta del Arbol.

BURGOS. (Domingo, noche.) Organizada por la Sociedad Amigos del Arbol, se ha celebrado con brillantez en el paseo de la Quinta la Fiesta del Arbol, con asistencia de las autoridades y Comisiones oficiales.

A pesar de lo desahuciable del tiempo ha asistido muchísimo público.

Los niños que tomaron parte en la fiesta fueron obsequiados con meriendas.

### Aguas de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

### CATALUNA

#### Mitín radical.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el mitín celebrado por los de la coalición, el Sr. Valentí Camps, radical, dijo que van a la unión para hacer una Cataluña republicana, democrática y anticatalanista.

El Sr. Estapé, nacionalista, dice que las banderas, antitéticas ayer, se unen hoy, lo cual constituye un espectáculo hermoso.

Ataca a la Liga, de la que dice no le extraña que mire con desconfianza a la coalición.

Condena energicamente la guerra de Marruecos.

D. Emiliano Iglesias explica que la coalición obedece a altas miras y no a bajos egoísmos.

Ataca la Mancomunidad, diciendo que la Liga, que ha tenido contubernios con el Gobierno, traerá un nuevo caciquismo y hay que acabar con él.

Dice que para terminar la guerra de Marruecos, que aniquila la raza española, no hay otro remedio que la revolución.

El Sr. Corominas (D. Pedro), dice que la coalición obedece al deseo de defender la libertad y la democracia, hoy en peligro.

Ataca a la Liga, que dice hace escarnio de las ideas republicanas que hay que defender

en la plaza pública, en el mitin y en la barracada.

Dice de Lerroux que de la misma manera que le combatieron un día honradamente, le estimarán con elusión, como al partido radical, en lo sucesivo.

Añade que no cantarán a los radicales *Els segadors*, que guardarán en el fondo del alma, pero con la *Marsellesa* se entenderán perfectamente.

Defiende los sindicatos obreros; pide protección para ellos; aboga por las huelgas, contra el capital explotador; ataca a los poderes que defienden al capital contra los obreros y pide la unión de todos para la defensa de las libertades.

Termina con un viva a Cataluña, que es contestado sin gran entusiasmo.

Al presentarse el Sr. Lerroux es recibido con una gran ovación y vivas.

Explica el porqué de la unión.

Tres clases de razones—dice—la han impuesto: nacionales y patrióticas, regionales y transcendentales.

Las nacionales son, en general, el presupuesto al servicio de las instituciones; las segundas, ó sean las regionales, porque con las luchas intestinas de radicales y nacionalistas queda destruido un principio regenerador de España, única fuerza viva que en ella late para combatir la ambición y conturbios de la Liga para destruir el republicanismo; y la tercera razón es la necesidad de salvar los principios.

Estas—termina diciendo—son las razones que han determinado la caducidad, y con ellas no se persigue la consecución de actos, sino impedir el triunfo de la Liga, que es el de la reacción, en las futuras elecciones.

#### A Madrid.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el expreso han salido para Madrid el presidente y el secretario del Centro de Defensa social.

#### Los obreros textiles.

Comunican de Manlleu que los obreros textiles han celebrado un mitin, en el que han acordado empezar la huelga mañana, a pesar de que la Comisión había propuesto que se esperara hasta ver el resultado que obtenían las gestiones realizadas por el gobernador cerca de los fabricantes.

Se pronunciaron discursos muy violentos. Esta noche celebran otro mitin los obreros contrarios a la huelga.

El alcalde ha telegrafado al gobernador comunicándole que ha adoptado precauciones, porque los ánimos están muy excitados.

#### De elecciones.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los periódicos decidan gran espacio a la reseña de los mítines celebrados ayer, concediéndoles la importancia que tienen para el resultado de las próximas elecciones.

Los discursos de Lerroux, Corominas y Cambó son comentadísimo.

En general, se hace notar la coincidencia de que así en los mítines como en las polémicas de los diarios de partido, se extreman las notas agresivas, y hasta personales, contra los adversarios, no cuidándose los oradores apenas del programa respectivo que han de desarrollar.

Es verdad que el público que asiste a estas reuniones se compone, en su mayoría, de convencidos.

—Se ha empezado a fijar en las esquinas, y a repartir profusamente, un manifiesto, firmado por la Federación de los grupos anarquistas, en el que se aconseja a la clase obrera que no vote en las elecciones por partido alguno.

—Signe la animación electoral en grado extraordinario.

—Daré una idea de ello el ver que los radicales han establecido treinta y cinco centros electorales, veintiseis los regionalistas, quince los nacionalistas y dos ó tres centros cartistas ó de otros partidos.

#### Huelgas.

Siguen en igual estado las huelgas. A las existentes en la semana anterior hay que añadir la de dependientes de carboneras.

La de carreteros ha aumentado hoy, habiendo sido sustituidos los huelguistas por «esquirols».

Se han registrado algunas coacciones. Con tal motivo se ha extremado la vigilancia

en especial en los muelles del puerto y en las estaciones.

La huelga de obreros cartoneros puede darse por terminada; pues hoy se ha reanudado el trabajo en la totalidad de los talleres.

#### Nuevo académico.

Se ha efectuado en la Academia de Ciencias y Artes la recepción de D. Manuel Rodríguez Codolá, querido compañero en la Prensa, individuo de la Junta directiva y la Asociación de la Prensa de Barcelona, y reconocido crítico de arte, que ocupa lugar preeminente en el periodismo barcelonés.

El Sr. Rodríguez Codolá leyó una Memoria en la que, con gran brillantez, desarrolló el tema «Valor decorativo de la escultura», é hizo un estudio del arte florentino y de los jardines del Renacimiento en el siglo XVII.

Al acto asistió una concurrencia numerosa y distinguida.

#### Incendio y contrabando.

Esta mañana se ha incendiado un automóvil en la calle de San Andrés.

Al notar el fuego el «chauffeur», hubo.

Un guardia municipal y un transeunte acudieron y lograron apagar el fuego, y una vez conseguido esto, encontraron dentro del vehículo diez bultos que contenían tabaco de contrabando, que fué entregado a la autoridad.

#### Carabnero arrollado.

Comunican de Port-Bou que un tren descendiente arrolló al carabnero Pascual Salmello, que falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

#### De Gerona.

Comunican de Gerona que en un pueblo de aquella provincia ha aparecido muerto en una habitación de su casa, un vecino, y se sospecha haya sido asesinado por un pariente.

#### Los obreros del Ter.

En la fábrica de D. Rómulo Bosch y Alsina, situada en la cuenca del Ter, se han reanudado los trabajos, que estaban paralizados desde septiembre último; pero se teme una nueva suspensión de los trabajos con motivo de la huelga que han acordado los obreros de aquella zona.

No se tienen noticias del resultado del mitin celebrado anoche en Mauleu y organizado por los adversarios de la huelga de los obreros textiles.

En los buenos establecimientos de electricidad se recomienda a los clientes que desean una buena lámpara de filamento metálico sólo la «OSRAM», pues en la práctica se ha demostrado que es la más económica que se conoce.

#### Concesionario para España:

León Ornstein. Madrid. Mariana Pineda, 5.

### GALICIA

#### Partido de «foot-ball».

VIGO. (Domingo, noche.) Entre un equipo del Vigo Sporting y otro de un crucero británico se ha jugado el partido final del campeonato de «foot-ball» en que se disputaba la copa Urzáiz.

Ganaron los ingleses por cinco tantos contra uno.

#### Buques alemanes.

VIGO. (Domingo, noche.) Después de haber permanecido en estas aguas cerca de dos semanas, han salido para Kiel los buques alemanes, escuelas de guardias marinas, «Hansa» y «Vineña».

Ha quedado aquí el «Hertha», que marchará pasados ocho días.

### PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

### MURCIA

#### Los exploradores de Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los exploradores cartageneros han celebrado el primer aniversario de su fundación.

Han realizado con tal motivo una excursión muy animada.

Numerosas familias han presenciado el acto de imposición de las medallas conmemorativas.

### VALENCIA

#### Desmintiendo un rumor.

ALICANTE. (Domingo, noche.) He hablado con el ex ministro Sr. Ruiz Valarino,

quien desmiente rotundamente la versión comunicada al ministro de la Gobernación, y carácter político.

Sostiene que el individuo que trató de agredirle es amigo íntimo del alcalde, é iba acompañado por cuatro guardias municipales.

Ha enviado al Sr. Dato el Sr. Ruiz Valarino el siguiente telegrama:

«Envíame aquí un telegrama de V. E. con afectuosos saludos, que agradezco.»

Las noticias del alcalde de Orihuela, que ejerce el cargo estando procesado y suspenso por a. o. judicial, son totalmente falsas.

La rebeldía y los abusos proceden de él, que diariamente ejerce coacción, atropella y detiene a los electores liberales.

Ayer, antes de mi salida para ésta, detuvo arbitrariamente a uno, y fué precisa la intervención de la Guardia Civil y la presencia de mi notario.

Ruégole acuda a otras fuentes de información y responda a su historia, garantizando la seguridad personal y la libertad del sufragio.»

### AVISOS UTILES

#### Aparatos fotograficos

Gran surtido y últimos modelos. Accesorios y artículos para la fotografía. C. SALVI. Sevilla, 12. MADRID. Casa fundada en 1887.

#### Tos, catarros, disnea, asma

FULMOL GARCIA SUAREZ. Curación rápida. Efectos seguros; frasco, 3,50 pesetas.

#### La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29



### NUESTROS VIAJES

NUESTRA PROXIMA EXCURSION será a la

#### Costa Azul é Italia

y saldrá

EL 1 DE ABRIL DE 1914



#### ITINERARIO

Cerbère, Marsella, Niza, Montecarlo, Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Florencia, Venecia, Milán, Turin, Lyon, Cerbère.

1.100 pesetas

Peidámos el programa detallado.

(86)

Folleton de «La Correspondencia de España»

### ALEJANDRO LAVERGNE

## El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Aquella noche, los huéspedes del castillo de la Roche de Eon estaban, como de costumbre, reunidos en el salón. El aspecto de éste era verdaderamente triste.

Al lado de la chimenea la marquesa jugaba al «piquet» con el duque de Sauves, y en el extremo del salón el coronel, en compañía de su sobrino y de Mauricio, había emprendido otra partida de naipes; pero era evidente que todos aquellos personajes, a pesar de la distracción que proporcionaba el juego, estaban preocupados de una manera más ó menos desagradable. Así es que, como por acuerdo tácito, todos dejaron reposar las cartas cuando la duquesa entró en el salón.

—¿Cómo habéis dejado á nuestra enferma, querida mía?—exclamó la marquesa.

—Mucho mejor—contestó la señora de Sauves.—Espero que la noche sea buena. De aquí á dos ó tres días lo más, nuestra

querida niña estará completamente restablecida y en estado de bailar.

—¿Y es el médico el que dice eso?—preguntó la señora de la Roche de Eon.

—No, señora—contestó la duquesa;—soy yo.

—¡Oh! Entonces—contestó alegremente Mauricio—este oráculo es más seguro que el... de Hipócrates. ¡Es una embajadora la que habla; reparadlo bien, señores! Mi querido Gastón, es necesario que os ocupéis sin demora de las nuevas invitaciones.

—No deseo otra cosa—respondió el joven «sportsman».—Estoy aquí para eso; pero necesito una doble autorización: la de la señora marquesa de la Roche de Eon, en primer lugar, y la de vuestra hermana, después, que deseo, naturalmente, recibirla de su propia boca.

—Es muy natural—murmuró el coronel.

—Señor vizconde—replicó la duquesa dirigiéndose á Gastón con cierto acento de malicia, —¿dudaréis de ello, por casualidad?

—No digo eso, señora duquesa; pero...

—Pero lo pensáis, y no tenéis razón, porque la señorita de Chalandray me ha dado poderes para ocuparme de todos los preparativos de su matrimonio.

—¡Bravo!—exclamó Mauricio.—Al fin, nos vamos á entretener en el castillo de la Roche de Eon. La verdad es que hace algunos días andamos todos un poco malhumorados. ¿No es verdad, querida abuelita?

—¡Cállate, Mauricio!—contestó la marquesa.—No serás nunca razonable.

Después, inclinándose hacia la duquesa, le preguntó en voz baja:

—¿Cómo, querida mía, habéis hecho para catequizar á mi nieta?

—Ese es mi secreto, querida señora—contestó la duquesa de Sauves sonriendo;—permittedme guardarle aún un poco.

—Está bien—contestó la vieja marquesa.

—Sois para nosotros Nuestra Señora del Buen Socorro.

Algunos instantes después añadió, reprimiendo un ligero bostezo:

—Es la hora de retirarnos. Mi querido duque, ¿queréis ofrecermé vuestro brazo para acompañarme á mis habitaciones? Nosotras seguiremos mañana nuestra partida.

—¿Mañana?—añadió negligentemente la duquesa.—No lo creo, porque me parece recordar que el duque sale mañana al amanecer para visitar á un antiguo amigo, que tiene una posesión en estos alrededores. ¿No es verdad, amigo mío, que tal es vuestra intención?

El coronel se sintió instantáneamente como aligerado de un pesado fardo. Empezó á comprender la facilidad con que la cita pedida por Roberto había sido concedida; pero de repente el audaz plan que había edificado sobre esta base, un poco frágil, se desplomó como un castillo de naipes cuando oyó que el duque respondía:

—Es verdad, mi querida Elena, que había formado ese proyecto; pero he renunciado á él, al menos mañana.

Una nube pasó por la frente de la duquesa y se reflejó instantáneamente sobre

la del coronel. ¿El señor de Sauves había concebido alguna sospecha ó había cedido sencillamente á uno de esos móviles vagos y fugitivos que ejercen sobre las determinaciones humanas una influencia que es difícil explicarse? Sea lo que quiera, la duquesa, descompuesta por un incidente que no había previsto, recobró en seguida toda su sangre fría, y sin tratar de averiguar el motivo de tan brusco cambio de determinación, agregó con maravilloso aplomo:

—En cuanto á mí, soy menos variable en mis resoluciones que el señor de Sauves, y espero levantarme mañana al despuntar el día para poner en ejecución una piadosa peregrinación que proyecto desde que estoy en la Touraine, y á la cual no quiero renunciar.

—¡Una peregrinación!—exclamó aturdidamente Mauricio.—Comprendo, y hasta añadiré que somos de ella todos.

—No—contestó la señora de Sauves;—vuestra presencia podría comprometer el éxito, porque, á excepción de la señora marquesa de la Roche de Eon y la señorita de Chalandray, no sois buenos católicos la mayor parte.

—Supongo, mi querida Elena—repuso el señor de Sauves,—que no haréis un misterio del objeto de esa peregrinación.

—De ninguna manera. Voy al lindero del Poitou, al país más religioso de Francia. Allí están, en una ermita del lugar, las reliquias de una santa de gran veneración en más de veinte leguas á la redonda, y hasta tocar aquellas reliquias para estar curada de las calenturas y de todos los demás males.

—Ignoraba, Elena—dijo el duque un poco secamente—que estuviérais en el caso de recurrir á semejante medicación, á menos que sea como medida de precaución.

—¡Ah!—dijo el coronel al oír de su sobrino.—¿Quién sabe! Esa santa quizás preserve de los accesos de sonambulismo.

—No es por mí—dijo la duquesa—por lo que emprendo esa peregrinación: es por una persona de vuestra familia, amigo mío, y á quien quiero casi tanto como si fuera mi hija.

—En ese caso, amiga mía—dijo la marquesa solícitamente,—yo debería acompañaros.

—¡Ah, señora!—contestó vivamente la duquesa.—Creed que tendría mucho gusto en ello; pero á vuestra edad, delicada como estáis casi siempre, y en esta estación tan desapacible, sería una grave imprudencia.

—Seguramente, abuelita—dijo Mauricio;—contentémonos los que estamos aquí con dar gracias á la señora duquesa por lo que hace por mi hermana; dejémosla

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de marzo de 1864.

Acaba de llegar la Mala inglesa, procedente de San Thomas.  
Los noticiosos de Santo Domingo no pueden ser más satisfactorios.  
El desaliento se ha apoderado de los insurrectos, y está en progreso la causa española.  
El capitán general ha creído innecesaria para dominar la insurrección una gran parte de los refuerzos enviados desde la Habana, y ha resultado la vuelta de dichos refuerzos a la isla de Cuba.  
Ya han salido para la Habana las tropas designadas.  
La escuadrilla de vapores españoles está manteniendo un bloqueo riguroso en toda la costa de la isla.  
Ninguna noticia importante de Méjico ha traído el vapor que hace el servicio del correo de Veracruz a San Thomas.

### EN PARÍS

### La Cámara de Comercio de España

**Fiesta íntima.**  
PARIS. Se han reunido esta tarde en un banquete, en uno de los restaurantes de los Campos Elíseos, la Junta directiva de la Cámara de Comercio de España en París y algunas otras personalidades invitadas.  
El banquete tenía por objeto celebrar la renovación de la Junta de la Cámara.  
Ha sido una fiesta de carácter puramente íntimo.  
Los comensales eran próximamente 24.  
Ha presidido el embajador de España, señor marqués de Villaurrutia, sentándose a su derecha el nuevo presidente de la Cámara de Comercio, D. Pedro Rigalt, y a su izquierda el presidente anterior, D. Pedro Díez.  
Los demás comensales eran el cónsul de España, Sr. Navarro; el conde de Pradere, los individuos de la Junta directiva de la Cámara; el presidente de la Asociación Hispanoamericana, doctor Cobos; el presidente del Centro Catalán, otras personalidades y los siguientes representantes de la Prensa de Madrid: D. Cristóbal Botella, por *La Epoca*; don José J. Cadenas, por *A B C*; Sr. Romero, por *El Imparcial*; D. Enrique Gómez Carrillo, por *El Liberal*; Sr. Muñoz, por *La Revista Gráfica*; y D. Agustín R. Bonnat, por *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Trafiéndose, como ya se ha dicho, de una fiesta de carácter íntimo, no ha habido discursos.  
El doctor Cobos ha leído una carta de la Asociación Hispanoamericana abogando, en frases elocuentes, por la unión íntima de los españoles que residen en París.  
Los conceptos de la carta han merecido la aprobación de todos los comensales.  
El presidente del Centro Catalán, también en frases elusivas, ha apoyado las manifestaciones de la Asociación Hispanoamericana, mostrándose igualmente dispuesto, en nombre del organismo que representa, a sumar su esfuerzo para la consecución del indicado fin.  
Por último, el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Rigalt, ha dado las gracias a todos por su asistencia y ha hecho votos por que la gestión de la nueva Junta directiva sea tan provechosa para los intereses de España como lo fué la gestión de la Junta saliente.

### Un combate en Trípoli

**BENGHAZI.** Las tropas italianas que manda el general Ameglio han sostenido un sangriento encuentro con los indígenas.  
Estos eran 2.500.  
Los italianos les atacaron en dos columnas.  
Después de una pelea muy ruda, los indígenas huyeron, sufriendo grandes pérdidas.  
Tuvieron 235 muertos.  
Los italianos sólo tuvieron que lamentar la muerte de dos askaris. También tuvieron 14 heridos.  
El general Ameglio ha sido felicitado por el Gobierno.

### COSAS INGLESES

**Hamel y la condesa de Dudley.**  
LONDRES. El aviador Hamel ha realizado una ascensión, acompañándole como pasajera la condesa de Dudley.  
Ha realizado el vuelo cinco veces.  
Al descender ha declarado la condesa, poseída del mayor entusiasmo, que ha experimentado una emoción con la que no pudo ni soñar.

**En favor de los deportados.**  
LONDRES. Se ha celebrado un gran mitin al aire libre, con asistencia de 500.000 trabajadores, para protestar de la deportación de los transvaalenses.  
Han hecho uso de la palabra los nueve deportados, quienes han dirigido duros ataques a Botha.  
Se ha votado por aclamación una orden del día pidiendo que los deportados sean devueltos al Transvaal para que continúen realizando la obra social emprendida.

**Muerte de un ex Virrey.**  
LONDRES. Ha fallecido a los sesenta y siete años de edad lord Minto, que fué Virrey de las Indias.

**Las sufraguitas.**  
LONDRES. Las sufraguitas pusieron ayer una bomba debajo del púlpito de la iglesia de San Juan Evangelista.  
La explosión destruyó el púlpito y una vidriera inmediata.  
No hubo que lamentar desgracias personales.

### VIDA DEPORTIVA

**Dos aviadores muertos.**  
LYON. Los hermanos Salvez realizaban pruebas, por encima del campo de Amberiu, con un monoplano fabricado por ellos.  
El aparato ha sufrido una avería, cayendo sobre una cantera.  
Uno de los hermanos, Gabriel, ha muerto en el acto.  
El otro, Pedro, respiraba aún cuando le han recogido; pero momentos después ha dejado de existir.

**Pegoud en Milan.**  
MILAN. El aviador francés Pegoud, que llegó acompañado de dos ayudantes, ha prestado declaración ante el juez que instruye las diligencias consiguientes a la denuncia presentada por el mecánico despedido.  
Mañana será examinado por personas peritas el aparato que vendió Pegoud al aviador italiano, y el martes volará Pegoud con ese mismo aparato para demostrar que no estropeó ninguna pieza, y, por consiguiente, es falsa la denuncia.

**Accidente de automóvil.**  
PARIS. Entre Versailles y Fontainebleau ha ocurrido un grave accidente.  
Iban de paseo en automóvil la Davelly, tiple del teatro de la Opera Cómica, y el conde de Hourtel.  
El automóvil ha chocado con otro que a gran velocidad caminaba en dirección contraria.  
La tiple ha resultado herida de gravedad en la cara.  
En el lugar del accidente un médico ha curado de primera intención a la tiple, dándole cinco puntos de sutura.  
Después ha sido llevada a su domicilio con las precauciones requeridas por la gravedad de su estado.

**La travesía del Atlántico.**  
NIZA. El aviador Garros ha anunciado que el año próximo intentará la travesía del Atlántico.  
El record de altura con tres pasajeros.  
CHARTRES. Ayer el aviador Garay batió el record de altura, en aeroplano, con tres pasajeros.  
Elevóse a 3.500 metros.

**De Túnez a Casablanca.**  
TUNEZ. El Centro tunecino de aviación prepara una interesante excursión aérea.  
Una escuadrilla de aeroplanos, tripulada por socios del mismo, irá de Túnez a Casablanca, pasando por Argel, Orán y Fez.

### De los Balkanes

**La insurrección del Epiro.**  
ATENAS. Sigue la insurrección en El Epiro.  
El Gobierno provisional ha publicado un manifiesto diciendo que los epirotas no quieren ser albaneses, y que si no pueden ser griegos sostendrán su independencia con las armas en la mano.

**A Durazzo.**  
ROMA. El miércoles, a bordo de un yate con pabellón austriaco, saldrá de Trieste para Durazzo el Príncipe Guillermo de Wied, nombrado Soberano de Albania por las grandes Potencias.  
Escortarán al yate varios buques de guerra de distintas naciones.  
¡Así da gusto!  
CONSTANTINOPLA. Ayer se celebraron elecciones de diputados.  
Aquí triunfaron todos los candidatos del Gobierno y ninguno de la oposición.  
Créese que en el resto de Turquía habrá ocurrido lo propio.

### COSAS YANQUIS

**Consecuencia en divorcios.**  
NUEVA YORK. A consecuencia de la facilidad con que los millonarios yanquis MacKay se han divorciado en París, se discute mucho ahora en los Estados Unidos, que, como es sabido, es la tierra de los divorcios fáciles, si la curiosa industria de Reno, en el Estado de Nevada—Mecca de los esposos mal avenidos,—no será arruinada por la concurrencia de París.  
En Reno se van poniendo cada vez más dificultades para obtener el divorcio.  
Se dice que por ello los ricos yanquis renunciarán a Reno para valerse de París cuando tratan de divorciarse.

**Ley contra el «flirt».**  
CHICAGO. En la comarca de Sión se ha dado una ley draconiana contra el «flirt» y que al mismo tiempo regula el modo de vestirse las señoras.  
Desde ahora queda prohibido el invitar a una señora a dar un paseo a pie o en carruaje. Las señoras no podrán montar a caballo a horcajadas, según está de moda.  
Después de cumplir diez y seis años, las mujeres no podrán presentarse en público descalzadas.  
No podrán llevar tampoco medias caladas.

### La situación en Méjico

**Le colgaron, pero no murió.**  
MEJICO. El general federal Guajardo, comandante en jefe de las fuerzas de Piedras Negras, ha enviado un despacho al ministro de la Guerra comunicándole que el americano Vergara, que fué colgado, no murió, como se creía.  
Logró escapar con vida, y ha huido no se sabe adonde.

**Mitin de súbditos ingleses.**  
MEJICO. Los súbditos ingleses han celebrado un importante mitin, al que asistió gran concurrencia.  
Acordaron telegrafiar al ministro de Negocios de Inglaterra rogándole que se interese en la investigación referente a la muerte de Benton.

**¿Cómo murió Benton?**  
MEJICO. Han sido designados dos cirujanos militares para practicar la autopsia del cadáver de Benton.  
Este, según una nueva versión, que se admite como cierta, murió en el propio despacho de Villa.  
Villa, antes de recibirle, le hizo esperar más de una hora, al cabo de la cual se le dijo a Benton que podía pasar.  
Pero apenas había puesto un pie en el despacho de Villa, cuando recibió en el estómago un tiro, que le produjo la muerte.  
Aun le hicieron después dos o tres disparos más.

**Aceptación.**  
EL PASO. Dicen de Chihuahua que el cónsul yanqui en dicha ciudad mejicana ha aceptado el ofrecimiento de Pancho Villa de poner un tren especial a disposición de la Comisión nombrada por los Estados Unidos para que reconozca el cadáver de Benton.  
Villa autorizará el reconocimiento del mismo; pero no quiere que el cadáver salga del territorio mejicano.  
El vicecónsul yanqui en El Paso prepara el informe sobre el estado civil de Benton.

**Carranza y Bryan.**  
EL PASO. Despachos de Nogales dicen que el generalísimo de los constitucionalistas, Venustiano Carranza, ha enviado una carta al ministro yanqui Bryan.  
Dice en ella que el asunto del fusilamiento de Benton debe ser llevado por la diplomacia británica.  
«En varias ocasiones he dicho—agrega—que las representaciones diplomáticas acreditadas en las regiones de Méjico donde tengo pleno dominio deben dirigirse a mí directamente, como generalísimo y Presidente del Gobierno provisional.»  
Créese aquí que Bryan no aceptará estos puntos de vista, pues si los aceptara, sería como si reconociera la beligerancia de los carrancistas.

**Una guardia.**  
MEJICO. Desde ayer hay en la puerta del Club norteamericano una guardia de seis policías.  
Huerta la ha enviado para evitar agresiones del populacho.

**Prohibición.**  
PARIS. En vista del estado de anarquía reinante en Méjico, la Administración francesa de Correos ha declarado que no aceptará en el sucesivo giros postales con destino a dicho país.

### DESPUES DE LA FUNCION DEL CIRCO EL CABALLO TENIA RAZON

**Varios tiros y un proceso.**  
BERLIN. En la pequeña ciudad de Butzow (Meklemburgo) celebrábase esta semana la vista de un proceso muy interesante.  
He aquí los antecedentes del mismo:  
En un circo de la población presentaban, entre otras atracciones, un caballo calculador y adivino.  
Una noche el adiestrador del caballo ordenó a éste indicara qué persona, entre todas las presentes, sentía con más intensidad la pasión amorosa.  
Sin vacilar, el caballo indicó a una dama de edad madura.  
Los espectadores empezaron a aplaudir, porque el animal había acertado.  
La dama en cuestión era muy conocida en Butzow porque durante largos años puso todos los medios en práctica para contraer matrimonio.  
Recientemente había logrado su aspiración capital conquistando a un joven sin fortuna, que se casó con ella.  
Dicho joven asistía también al espectáculo.  
La desigual pareja, turbada por la perspicacia del caballo, se apresuró a abandonar el circo.  
Pero centenares de personas la siguieron por las calles gritando:  
—¡El caballo tiene razón!  
Furioso por tal acompañamiento, el esposo de la dama sacó un revólver é hizo varios disparos.  
Una señora resultó levemente herida en un brazo.  
Fué procesado al día siguiente por disparo y lesiones menos graves.  
Pero su esposa ha llevado a los Tribunales al dueño del circo, acusándole de injurias inferidas por mediación del caballo.  
El dueño del circo ha pedido que el animal comparezca ante el Tribunal juzgador como testigo de descargo.



### EN EL TONKIN Una niña indígena devorada por un tigre

**Escena horrible.**  
PARIS. Según despachos de Saigon, los diarios de Hanoi (Tonkin) cuenta lo que sigue:  
Una niña de diez años, indígena, acompañada de un hermano de doce, salió de la aldea de Bo, en la región de Phu-Lang-Thuonh, para encaminarse a un pueblito inmediato.  
Iban por un camino de los abiertos por la Administración francesa, cuando un tigre enorme saltó sobre ella, saliendo del bosque inmediato.  
Cogiéndola con sus garras y levantándola del suelo, huyó, no obstante los gritos del hermano.  
La infeliz pedía socorro; pero nadie, aparte del niño, podía oírlo.  
El hermano corrió a la aldea y contó lo que había sucedido.  
Salieron varias personas armadas de fusiles y comenzaron a registrar el bosque.  
Al llegar a un claro vieron una escena espantosa.  
La niña yacía muerta y ensangrentada.  
El tigre se había comido una de sus piernas y comenzaba a devorar la otra.  
Los cazadores hicieron fuego.  
El felino abandonó el cadáver, les miró rugiendo y de un salto formidable desapareció en la espesura.  
Los cazadores no se atrevieron a seguirle.  
Y se contentaron con llevarse los restos mutilados de la niña, que fueron inhumados en el cementerio de Bo.

### COSAS AUSTRIACAS

**Las causas de la traición.**  
VIENA. El proceso de alta traición instruido contra los oficiales austriacos hermanos Jandric, cuya vista se celebra actualmente, causa una sensación enorme.  
Alejandro Jandric ha confesado que ha vendido a Rusia los horarios y los planes de movilización del ejército austriaco, por Cuerpos y regimientos, así como los planos de varias fortalezas de la Galitzia.  
Recibió en pago 20.000 coronas.  
Tanto Alejandro como su hermano, han dicho que se entregaron al espionaje para vengarse de la injusticia cometida con un hermano suyo, oficial también, expulsado del ejército a causa de falsas imputaciones.  
Han hecho viajes a París y San Petersburgo y han enviado documentos a seis direcciones diferentes de Berlín y Copenhague.  
También han ido al Sur para enterarse del número y calidad de las tropas que Austria podía oponer a Serbia y Montenegro.

**¡Vaya unos políticos!**  
VIENA. Las revelaciones hechas por el diputado Zagorac en la Dieta de Agram (Croacia) son comentadísimas y han causado gran escándalo.  
Zagorac ha acusado al director del Servicio nacional de Emigración, Franck, no sólo de favorecer a la emigración clandestina, sino también de cobrar de la Empresa Canadian Pacific cinco coronas por cada emigrante croata, y treinta si dicho emigrado no había cumplido sus deberes militares.  
En 1912, 2.394 croatas abandonaron su país y emigraron a América en los barcos de la Canadian Pacific.  
Franck cobró, según Zagorac, 70.000 coronas de la Empresa.  
El mismo diputado ha añadido que el gobernador general de Croacia y varios altos políticos húngaros están comprometidos en este escándalo.

### COSAS FRANCESAS

**Solución de la huelga minera.**  
PARIS. El Consejo Nacional de la Federación de mineros ha celebrado hoy una reunión en la Confederación general del Trabajo.  
La reunión ha sido muy laboriosa.  
Comenzó por la mañana y era ya de noche cuando ha terminado.  
Por virtud de las declaraciones hechas por los representantes de los mineros, se ha acordado que éstos vuelvan al trabajo el martes.  
El acuerdo es extensivo a las minas de todos los departamentos de Francia.

### El robo de valores certificados.

PARIS. Siguen las diligencias relacionadas con el robo de un saco de valores certificados, cometido ayer.  
Esta tarde, en Romanoville, pueblito de los alrededores, un muchacho de diez años ha encontrado abandonados en las afueras dos sacos que llevaban la inscripción «Correos de Francia».  
Llevados a la Comisaría, se ha comprobado que uno de ellos es el que desapareció ayer.  
Del otro no se sabe nada, aun cuando lógicamente hay que pensar que fué también robado con su contenido.  
Las pesquisas policíacas continúan.

### Manifestación patriótica.

PARIS. Se ha celebrado la anunciada manifestación patriótica.  
Los estudiantes, con banderas, se han dirigido a la plaza de la Concordia para depositar coronas en el monumento de Estraburgo.

### Riña entre marineros.

BREST. Varios marineros pertenecientes a un torpedero griego han sostenido una reyerta con otros de un crucero ruso.  
Dos rusos resultaron gravemente heridos.

### ¿Es un Príncipe?

NIZA. La Policía ha detenido a un vagabundo que se titulaba Príncipe Resicid.  
Supónese que no es tal Príncipe.

### La huelga de los marítimos.

MARSELLA. Los delegados de los marinos en huelga que fueron a París a conferenciar con el subsecretario del departamento de la Marina mercante, han regresado.  
Hoy darán cuenta del resultado de sus gestiones a sus camaradas.  
Ha llegado otro buque, que fué, como los demás, desarmado inmediatamente.

### Un mitin de empleados de correos.

PARIS. Esta noche celebrarán un mitin los empleados de Correos.  
Asistirán unos 4.000.  
Pedirán aumento de sueldo.

### MISCELANEA

#### Rebeldes codenados.

TOKIO. Hoy se ha juzgado a 150 indígenas de la isla Formosa, acusados de rebeldía.  
Cincuenta y tres de ellos han sido condenados a trabajos forzados.  
Al principal instigador se le ha impuesto la pena de muerte.

#### Diputaciones cerradas.

PEKIN. Después de una discusión en el Consejo de Administración, se ha acordado cerrar las Diputaciones provinciales, estimando que no se realizaba en ellas un trabajo útil.

#### El Lobo Blanco se escapa.

PEKIN. El famoso bandido chino El Lobo Blanco, que con mil de sus hombres estaba sitiado por las tropas, ha logrado escapar, huyendo a las montañas.

#### Muerte de Said pachá.

CONSTANTINOPLA. Ha fallecido Said pachá.  
Era presidente del Senado y contaba en la actualidad setenta y siete años.  
Desempeñó un gran papel político.  
Fué gran visir ocho veces.

#### Robo en el tren.

ROMA. Dicen de Pistoia que al llegar un tren procedente de Pisa, y antes de que se detuviese, bajaba de un vagón el profesor Ferruccio Michelozzi y daba cuenta a la guardia de servicio en el andén de que le habían robado 22.000 francos, durante el viaje, al comerciante Franco Angeli, que estaba en un coche de tercera.

#### El profesor añadió que había pedido al ladrón que bajara del tren y que éste se negaba, pues quería seguir el viaje.

Los guardias fueron al vagón indicado, intimando al ladrón que bajara. Registrado, se le encontró la cantidad robada.

#### Instituto alemán.

BERLIN. Ayer celebróse una reunión de personalidades, bajo la presidencia del feld-marschal von der Goltz.

Fué acordada la creación en China de un Instituto alemán.

La misión de éste será familiarizar a los chinos con los progresos de la ciencia alemana, y trabajar por el desarrollo del comercio alemán en el Celeste ex Imperio.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de marzo de 1864.

En la madrugada de hoy ha quedado, según nuestras noticias, formado completamente el Ministerio, cuya composición había confiado S. M. la Reina al Sr. D. Alejandro Mon. El Gabinete, según se nos asegura, es el siguiente:

Presidente sin cartera, Sr. Mon.  
Estado, Sr. Pacheco.  
Gracia y Justicia, Sr. Maryans.  
Guerra, Sr. Marchesi.  
Hacienda, Sr. Salaverría.  
Gobernación, Sr. Cánovas del Castillo.  
Marina, Sr. Parejo.  
Fomento, Sr. López Ballesteros.  
Ultramar, Sr. Ulloa.  
Si alguna duda parecía quedar aún anoche, era respecto al puesto que debían ocupar los Sres. Ulloa y Ballesteros en estas dos últimas secretarías.

La circunstancia de recogerse S. M. la Reina más temprano de lo que tiene por costumbre, a consecuencia de su convalecencia, impidió anoche que juraran los nuevos consejeros de la Corona.

Los individuos del nuevo Gabinete deben reunirse hoy por la mañana en casa del señor Mon, y creemos que a la una de la tarde jurarán su cargo en manos de S. M.

## Del Carnaval

Desde un lujoso «landeau», que por todo distintivo llevaba un gallardete con el nombre de VILLAZA, continuó ayer en la Castellana la propaganda de estas salustíferas Aguas, que se beben en todas las mesas de buen tono. Al derroche de días pasados sucedió ayer una moderada distribución entre los ocupantes de coches y automóviles, que no cesaron de elogiar la afabilidad de los concesionarios de VILLAZA y su buen entendido empeño de conquistar el mercado de Madrid para sus reputadas aguas de mesa.

## PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 3 de marzo de 1914.

Sale el Sol a las 6,46.  
Se pone a las 18,8.  
Sale la Luna a las 9,21.  
Se pone a las 24.

**SANTORAL.**— Santos Emeterio, Celedonio, Marino, Fortunato y María, mártires; San Ticiano, obispo y confesor, y Santos Cnsegunda, viuda, y Piamon, niña virgen.  
**SAN TICIANO,** obispo de Brescia.  
San Ticiano fue dedicado desde su juventud a la carrera eclesiástica, hacia la que mostraba grandes simpatías.

La iglesia de Brescia, en Italia, fué la destinada para su residencia.  
Queriendo el Papa Siricio darle una prueba pública y solemne de cuán gratos eran para él los servicios que prestaba a la Iglesia, le eligió y consagró por sí mismo obispo de la ciudad indicada.

Humilde y caritativo, colocaba siempre a su mesa a doce pobres, y les servía el propio la comida y les lavaba los pies.  
En su vida, y después de su muerte, obró muchos milagros.  
Murió santamente el año 526.

## AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Paseo Gracia, 37

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GUERRA.**— Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en las relaciones que se publican las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

— Otra concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al oficial primero del Cuerpo de Oficinas Militares D. Manuel Varela Fernández.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**— Otra nombrando profesores interinos de la Escuela de Náutica de Barcelona, con destino a las enseñanzas que se mencionan, a D. Daniel Araoz y Arejula y D. Mario de Quijano y Artacho.

— Otra disponiendo que la cantidad sobrante en el presupuesto de la Escuela de Náutica de Barcelona se distribuya a prorrato entre todos los catedráticos interinos, incluyendo a los Sres. Gans y Castaño, de Anastasio y Condeminas (D. Eduardo).

— Otra desestimando instancia de D. Federico Martín Etxala, solicitando sean sustituidos algunos de los vocales suplentes del Tribunal de oposiciones a plazas de profesores de ascenso y especial de la enseñanza de Taquígrafía, vacantes en las Escuelas Industriales de Madrid y Valencia, por no reunir las condiciones necesarias.

— Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**— Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando a los representantes é interesados en los beneficios de la fundación Escuela de Música de Pamplona, instituida en aquella capital por el Escmo. Sr. D. Pablo Sarasate.

— Anunciando a concurso de ascenso la pro-

visión de una plaza de profesor de término de la enseñanza de Dibujo artístico vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

— Nombrando profesor de término de la Escuela Industrial de Madrid, con destino a la enseñanza de Francés, a D. José González Olivares y Molina.

**Fomento.**— Dirección general de Obras públicas.—Servicio central Hidráulico.—Aprobando la distribución del crédito del capítulo 16, artículo 3.º, del presupuesto de este ministerio, correspondiente al servicio de reparación, conservación y explotación de obras hidráulicas en el año actual.

## Crema Marie Brizard

El licor más delicioso y más digestivo.

## LOS LUNES DEL TURISMO

El turismo en la Edad Media.

Las agencias de viajes no son, como podría creerse, una invención moderna. Han nacido en Italia, ó más exactamente, en Venecia en el tiempo más próspero de la serenísima República, cuando la bandera de San Marcos flotaba gloriosa y temida sobre todas las playas de Levante.

Quien quería emprender un viaje a Turquía ó a Tierra Santa, se dirigía entonces a los agentes venecianos, porque ninguna otra potencia europea podía ofrecer a los viajeros navíos más cómodos, ni asegurarles una protección más eficaz.

Esas agencias funcionaban al aire libre, no lejos de la iglesia de San Marcos.

Se anunciaban por medio de banderas, que ostentaban, no sólo el nombre del patrón, sino las armas y los colores de los países con que estaba en relaciones.

Arbustos plantados sobre medias barricas marcaban los límites de estos escritorios volantes, amueblados sólo con una ó dos mesas, a las que estaban sentados los empleados y el agente.

Tinteros de cuerno, plumas, mapas é itinerarios completaban el material.

De tiempo en tiempo, uno de estos *Barrums* interpellaba a los transeuntes en alta voz y les invitaba a viajar.

Quando se presentaba un cliente, discutíase minuciosamente las condiciones del negocio, y finalmente, era redactado el contrato de transporte, donde se estipulaba de modo muy preciso el tiempo que el viajero podía estar a bordo y el régimen alimenticio á que tenía derecho.

A menudo la agencia se comprometía á acompañar á sus peregrinos á Tierra Santa por uno de sus corcos, á procurarles una escolta de soldados y los camellos para la caravana, y por último, á poner á su disposición, en el puerto de Jaffa, un navío para el regreso. La tarifa ordinaria era de 25 ó 30 ducados por persona, pagaderos en tres veces, en el momento de la partida, en Oriente y al volver á Venecia.

Y de este modo los clientes que se ahogaban ó que caían cautivos de los berberiscos, tenían á lo menos el consuelo de dejar algo á deber á la agencia.

La travesía más corta entre Sud-América y Europa.

Las Compañías de ferrocarriles y de los coches-camas han iniciado una interesante campaña de publicidad de la idea de que me he ocupado varias veces, á saber: de la travesía más corta entre Europa y América del Sur.

La Compañía de Orleans distribuye actualmente un elegante folleto ilustrado, donde se prueba que en un puerto de la Península ibérica, disminuye considerablemente la travesía marítima, ganando cinco días sobre quienes pisen tierra en un puerto del Noroeste de Europa.

Quienes han viajado saben muy bien que los pasajeros que hacen una travesía larga no tienen á bordo más que un deseo: el de saltar á tierra lo más pronto posible.

Esto hace que sean muy sensibles al argumento capital de la más corta travesía marítima.

La Compañía de Coches-Camas, que ha instalado una sucursal en Buenos Aires, publica mensualmente una Revista, titulada *El Viajero de Lujo*, que responde á la misma idea.

En dicha Revista se hallan también interesantes monografías ilustradas de las principales ciudades de turismo.

La Atracción de Forasteros de Barcelona, que nunca se queda atrás y que frecuentemente adelanta á las Asociaciones similares, ha editado el pasado año un interesante cartel y un folleto que se titula: *De Buenos Aires á Barcelona*.

Es esta una excelente publicidad que interesa á España entera y que no tardará en dar óptimos frutos.

Recientemente se nos comunicó que en Italia, la cuestión de la publicidad colectiva ó cooperativa estaba en estudio. Hoy sabemos que en Francia se preocupan del mismo problema.

Esperamos que en España no se tardará en imitar tales ejemplos.

LEON ROLLIN

## FOOT-BALL

En el campo del Athletic se celebró ayer tarde, á las tres y media, el partido entre un equipo del Athletic y el de las Arenas de Bilbao.

Fué un partido muy bonito y animado. En el primer tiempo hizo dos goals el Athletic, y así terminó el segundo tiempo, quedando á cero los del Athletic.

El martes, á la misma hora y en el mismo campo, jugará el Athletic con el Madrid.

## LOS TEATROS

### Hervieu en la Princesa.

Hace algunos meses, con ocasión del estreno de *La carrera de la antorcha*, y cuando estaba en Madrid el insigne Hervieu, le dedicamos en este periódico extensos artículos de saludo y en elogio de sus obras. Al llegar la fecha solemne del estreno, dijimos las malas condiciones de la traducción y la deplorable labor de los intérpretes, con la excepción única de Carmen Cobeña.

Hervieu no fué presentado entonces al público de Madrid con todo el esplendor que él merecía. Así, pues, nuestro público no le tributó la acogida efusiva que era de esperar. Ahora ha llegado la oportunidad del desagravio. Dentro de pocos días conoceremos un nuevo drama de Hervieu en el teatro de la Princesa, y también asistirá al estreno el autor. Pero ahora no se trata de una obra vieja, ni mal traducida, sino escrita expresamente para María Guerrero, representada en Madrid antes que en ningún otro punto de Europa y de la traducción de cuyo drama ha sido encargado nada menos que el gran Jacinto Benavente.

*El destino manda (Le destin est maître)* tiene dos actos y, según referencias, es de mucho interés. Su lectura ha sido un éxito grandísimo. El estreno se celebrará probablemente el viernes 13. A la fiesta asistirán varios notables escritores franceses y algunas personalidades aristocráticas de París.

A los pocos días *Le destin est maître* se estrenará en París también. La galería de Hervieu con el público español le ha hecho negarse en absoluto á permitir que se representara allí antes, ni en la misma noche que aquí siquiera. A su vez irán á la capital francesa algunas encumbradas personalidades de nuestra patria.

Según todas las probabilidades, Hervieu tendrá esta vez el recibimiento y el triunfo que por sus maravillosas dotes de pensador y dramaturgo merece.

### Los aficionados.

Las Sociedades de aficionados prosperan que es una bendición. Ya quisieran para sí algunas buenas compañías profesionales los merecidos triunfos que La Farándula consigue en el teatro de la Comedia todos los meses.

La Sociedad Linares Rivas, á su vez, ha llegado en poco tiempo á los mayores aciertos y prosperidades. Su última función en el teatro de la Princesa fué verdaderamente notable.

Comenzó el espectáculo con el divertido juguete de Abati, *La conquista de Méjico*, graciosamente interpretado por la señorita Llopis y los Sres. Mille y Sendin.

Después hubo un largo y notable intermedio musical. En él intervinieron las señoritas López Heredia, Pérez (Josefina), Sánchez Ramos, Pérez Boira, Manzanedo (Filomena y Faustina), Carazza, y el Sr. Grandal.

Todos fueron muy celebrados. Finalmente se representó de un modo irrefragable *La sombra del padre*. La señorita Pérez Boira y el Sr. Maeno se destacaron brillantemente. Compartieron con ellos los aplausos, siempre muy merecidos, las señoritas Zafrán, Llopis, Lemaitre, Carazza, Juwinda, Romero, y los Sres. Bertrán, Spotorno, Montenevó, Sendin, Mille y Muñoz (Ricardo y Carlos).

Una tarde completa, en suma. Nuestra enhorabuena á la floreciente Sociedad Linares Rivas.

### «El orgullo de Albacete».

En el género chico, muchas zarzuelas se hicieron centenarias. No ya las más aplaudidas, sino aun las más silbadas, llegaron con frecuencia á las cien representaciones.

En Lara duró más de cien noches en el cartel la magnífica comedia de Benavente *Los intereses creados*, y no sabemos si alguna otra del mismo autor ó de los Quinteros.

En los teatros grandes, las obras en tres actos, las que constituyen espectáculo completo, no estuvieron nunca cien noches seguidas en el cartel. El primer caso será, según todas las probabilidades, el de *El orgullo de Albacete*.

Este aplaudido *vaudeville* se ha representado ochenta noches á precios caros y casi á teatro lleno. Tirso Escudero ha resuelto dar ahora otras veinte funciones populares á precios baratos.

La centésima representación constituirá un acontecimiento solemne y curioso. Para solemnizar el triunfo de *El orgullo de Albacete*, Tirso Escudero renuncia á cobrar esa función, que será gratis, por lo tanto, á beneficio del público madrileño.

El empresario de la Comedia distribuirá todas las localidades del teatro entre las Sociedades obreras, los Centros de Instrucción y de cultura, los periódicos, etc., etc., para que ellos las repartan á su gusto.

Dícese además que Escudero enviará á toda la Prensa una nota detallada del dinero que ha ingresado en taquilla, de lo que él ha ganado y de lo que ha pagado al Tesoro por diversos conceptos.

En Francia, estas notas periodísticas son frecuentes. Aquí es nuevo el caso, ó, cuando menos, excepcional.

Y á propósito de *El orgullo de Albacete*; ó, mejor dicho, de sus afortunados adaptadores.

Los Sres. Abati y Paso se ocupan actualmente en la traducción de *Les deux canards*, la graciosísima comedia de Tristan Bernard, estrenada recientemente en París con éxito formidable.

### Ortas en Apolo.

Enrique Chicote no desmaya en su afán de complacer al público.

Por si fuera poco el conjunto de buenos cantantes que habla en Apolo—la Srta. Salas, la Srta. Leonis, el Sr. Vercher, el Sr. Fernán-

dez—hace pocos días debutó la notable tiple María Marco, y el miércoles próximo volveremos á aplaudir en aquel escenario á Consuelo Mayendía.

Flaqueaba la compañía por los actores cómicos, y Chicote ha puesto enérgico remedio.

En breve se estrenará *El Rey Rojo*, la zarzuela tantas veces anunciada, de aplaudidísimos autores, y en ese estreno ingresará en la compañía de Apolo Casimiro Ortas, el actor más natural y más gracioso tal vez que actualmente queda en el género chico.

Enhorabuena por esta adquisición.

Ha dejado de pertenecer á la compañía de Apolo el Sr. Lamas.

Hay en cartera muchas obras nuevas.

### GRACETILLAS

**Princesa.**—El martes, en función especial, á precios especiales, á las seis de la tarde, se verificará la 15.ª representación de la comedia en tres actos y en prosa, original de Linares Rivas, que tan extraordinario éxito ha obtenido, *La fuerza del mal*, y la primera representación del monólogo *El superhombre*, original de Carlos Allen-Perkins, é interpretado por Ernesto Vilches.

Por la noche se verificará una función extraordinaria, popular y á mitad de precios, en la que se representará el célebre drama de Jacinto Benavente titulado *La malquerida*, y el monólogo *El superhombre*.

El miércoles *La fuerza del mal* y *El superhombre*.

**Comedia.**—Con el fin de que todo el público, aun el más modesto, pueda asistir á las representaciones del graciosísimo juguete cómico de éxito sin precedente en Madrid *El orgullo de Albacete*, la Empresa ha dispuesto celebrar el martes y el miércoles funciones populares, con la 79.ª y 80.ª representación de la referida obra y con gran rebaja de precios.

**Apolo.**—El martes á las seis de la tarde y á las once y tres cuartos de la noche, se pondrá en escena la aplaudidísima fantasía cómica en un acto, de gran espectáculo, titulada *La boda de la Farruca*.

El miércoles debutará en este teatro la primera tiple Consuelo Mayendía, con el pasatiempo lírico *El club de las solteras*.

El jueves, 23 *vermouth* de gran moda, sección doble, á las seis de la tarde, poniéndose en escena *La boda de la Farruca* y *El club de las solteras*.

El miércoles 11 del corriente, debut de las originales doce señoritas *Tango Girl's*.

**Eslava.**—En este favorecido coliseo, donde se cuentan por llenos las representaciones del divertidísimo vodevil *La modista de mi mujer*, se estrenará el próximo miércoles un sainete madrileño titulado *Serafina la Rubiales ó una noche en el Juguao*, del que son autores nuestros compañeros Torres del Alamo y Asenjo, habiendo musicado la obra Quinto y Foglietti. El estreno tendrá lugar á las siete de la tarde.

**COMPRO** alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos. AL TODO DE OCASION. Fuencarral, 43.

## El Convento de las Trinitarias

Bien merece fijar la atención de todo madrileño este edificio, que existe en la calle de Lope de Vega, número 20 (antes llamada de Cantarranas), cuyos recuerdos en la historia de la Literatura española y de las glorias de la capital de España son imborrables, aun cuando pasen desapercibidos para el transeunte indiferente que no medita respecto á las grandezas que tiene ante sus ojos.

Su fundación se debe á doña Francisca Romero, en 1612. La advocación es de San Ildefonso y la fachada, muy sencilla, con dos fajas de piedra á los lados, un frontispicio triangular en el remate, tres ingresos de medio punto en el centro, con un bajorrelieve y escudos de armas de las casas de La Cerda y Villena. En la iglesia, espaciosa, aunque no grande, hay un cuadro de Alonso del Arco, que representa á San Felipe Neri y un San Agustín, de Donoso. Las pinturas de las pechinas representan á frailes trinitarios, ostentando la cruz con los brazos rojo y azul, propios de la Orden.

Encima del coro del presbiterio hay una inscripción que dice: «En este monasterio yacen Miguel de Cervantes Saavedra, Catalina de Salazar, su esposa, y Marcela de San Félix, hija de Lope de Vega.»

En la fachada del convento existe una monumental lápida conmemorativa, dedicada, el 2 de enero de 1870, por la Real Academia Española á la memoria de Cervantes con el busto del mismo, donde consta que por su última voluntad fué allí enterrado, y que á la Orden Trinitaria debió principalmente su rescate. La lápida es obra del escultor D. Ponciano Pozano.

Las trinitarias descalzas de Madrid han tenido alguna participación, siquiera sea indirecta, en las glorias de los grandes ingenios españoles del siglo XVII; pero ante todo no puede sustraerse la extraordinaria honra de albergar los restos del Príncipe de nuestros escritores, en términos que no deja lugar á duda, que la sepultura de Cervantes se encuentra en dicho convento, aun cuando se haya dicho otra cosa por algún escritor.

Fué enterrado el gran Cervantes en aquel sitio, por ser religiosa del convento de Trinitarias Descalzas de San Ildefonso su hija doña Isabel de Saavedra, y como dice el señor marqués de Molins en su erudito trabajo acerca de este asunto, titulado «La sepultura de Cervantes» (1), «parecían encargadas esas monjas de orar, abstraídas en el silencio del claustro, por el alma de aquel preclaro ingenio, mientras los hombres de letras producían

(1) Leído ante la Real Academia Española en 1870.

en el mundo inmensa resonancia con el nombre y la fama del mismo, que volaba en la región para admirarle y enaltecerle.

En 1.º de noviembre de 1612 se otorgó escritura de venta de dos casas á favor de doña Francisca Romero, situadas una en la calle de las Huertas y otra en la de Cantarranas, con cargo de treinta y dos reales y curra y beneficiado de Santa Cruz. Ese es precisamente el sitio que hoy ocupa el actual convento, en el que tomaron el hábito de religiosas por vez primera nueve señoras cuyos nombres eran: doña Mariana de la Hoz, doña Jerónima del Castillo, doña Angela de Zúrate, doña Quiteria Solano y Romero, doña Inés de Cuéllar, doña Jerónima Varín, doña Ana Viguera y Zapata, doña Josefa García y doña María Pacheco. En 1614 profesó en este monasterio una hija natural de Cervantes.

El día 23 de abril de 1616, que era sábado, abrieron las puertas de aquella iglesia para dar paso á un féretro, llevado en hombros de cuatro hermanos de la Orden Tercera, que encerraba un cadáver con el rostro descubierta, las manos cruzadas sobre el pecho y empujando en la diestra una cruz.

Colocaron los hermanos el ataúd en el suelo, agolpáronse las religiosas en la celosía para contemplar al muerto; pero la capucha del hábito de San Francisco cubriale la frente y gran parte del rostro, muy desfigurado por las huellas de larga enfermedad. Aquel era el cuerpo del inmortal Miguel de Cervantes, cuyo portentoso cerebro, desierto entonces de ideas, había concebido los maravillosos pensamientos que admiraron al mundo entero y á las naciones, que los traducían á sus respectivos idiomas.

Oficiaron el coro, tanto con sus rezos como con sus lágrimas, las religiosas, y dieron sepultura al muerto, sin que haya podido, desgraciadamente, saberse el sitio en que tuvieron lugar el enterramiento, resultando el desdichado suelo de no poderse identificar aquellos preciosos restos mortales, que hubieran sido preciada reliquia digna de perpetua conservación y de habersele erigido santuoso mausoleo, en el que las artes desplegasen toda su inspiración, acaso inferior al mérito de lo que albergaba tan sagrada tumba.

Las referidas religiosas trinitarias han tenido, en días lejanos, épocas de gran pobreza, soportada con dignidad, y á las que hacían frente con su trabajo en diversos conceptos, hasta que después fueron protegidas por algunas Casas aristocráticas.

En aquel convento profesó también la hija de Lope de Vega, que cambió su ilustre apellido por el nombre de Sor Marcela de San Félix, y tras de las rejas del mismo vió pasar el entierro de su padre, pudiéndose contemplar toda la angustia, amargura y melancolía inmensa de que estaba poseída en aquellos críticos momentos, en el magnífico y laureado cuadro de Suárez Llanos, existente hoy en uno de los escritorios del palacio del Senado, y cuyo título es: «Entierro de Lope de Vega», trabajo pictórico que honra á su autor.

Grandes son los hechos de que ha sido testigo este templo; pero el servir de sepultura al Príncipe de los Ingenios, que como dice Ventura de la Vega

«Aun nos llamamos, por él, la primer región del mundo».

es bastante motivo de veneración, considerable cual monumento sagrado, ante el cual debe inclinarse la frente, por no haber pasado bastantes para expresar todo el respeto y la admiración que inspira un recinto que alberga tan venerada y excelsa tumba. Sólo por eso merece que se perpetúe á través de los siglos, y lo considere la nación como eterna é indestructible joya.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUG

## TEATRO REAL

### «LOHENGRIN»

Ayer se cantó en el teatro Real esta hermosa obra wagneriana. Ofrecía la novedad de que *Elsa* era nuestra compatriota Fideda Campaña, que tan extraordinario éxito alcanzó en *Mefistófeles*.

La nueva *Elsa* fué muy aplaudida por el auditorio, que encontró en la joven y ya ilustre soprano méritos para brillar como principal figura en el arte lírico.

Su voz cálida, insinuante, y su dicción purísima, tuvieron ayer momentos admirables de expresión.

El triunfo logrado por nuestra compatriota fué enorme.

El público, unánime, la ovacionó en diferentes ocasiones.

Palet fué el colosal *Lohengrin* de siempre. La señora de Cisneros, el notabilísimo Alcedo y el excelente Torres de Luna, muy bien.

La orquesta y los coros, con el excelente acierto de costumbre.

El teatro, muy brillante. N. R. DE C.

## CASA DE LA VILLA

A los contribuyentes. La atención de la Alcaldía presidencia llama la atención de los contribuyentes á quienes pueda interesar que el 31 de marzo próximo termina el plazo de la moratoria concedida para poder declarar y abonar, con los beneficios establecidos por el Ayuntamiento de 1913 por arbiertos al cuarto trimestre, y entre estos tributos é impuestos municipales, y entre estos el de inquilinato, pues pasado dicho plazo se proseguirán los expedientes ejecutivos para hacer efectivos los débitos, recargos y costas.

**Banda Municipal.** En el sexto concierto que la Banda Municipal celebrará el viernes próximo en el teatro Español interpretará por primera vez la «Sinfonía en re menor», de César Frank; la «Sinfonía», de Saint-Saëns, y «La procesión del Rocio en Triana», de J. Turina.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

Agencias de Turismo.

THOS, COOK & SON

Agencia de viajes y pasajes. Ludgate Circus, Londres, E. C. AGENCIAS EN ESPAÑA: Madrid. —Palacio Hotel (sucursal). Id. —Palacio Hotel (sucursal). Barcelona. —Fontanella, 19.

BOTIQUIN -ALCOBILLA- Patente 56.610.

Para automovilistas, cazadores, casas de campo, talleres, fábricas, aviadores, etc., etc.—Exposición: Caballero de Gracia, 10 y 12. H. Fluiter; y Génova, 9, automóviles.

Agencias de Vapores.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESIA P. S. N. C. COMPANIA DE VAPORES PARA EL BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Table with columns: Vapor, Tonelaje, Salidas de, Coruña, Vigo, Lisboa.

El mercado X toca en los puertos del Pacifico. Tercera clase al Brasil y Argentina, 100 pesetas. Oficinas: Calle del Arenal, 18, Madrid.

Almacenes de muebles.

MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5. Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—Hay guardamuebles.

Automóviles.

Motor sin Betancourt y G. de la Vega. Aceites, Grasas, Neumáticos y accesorios. FLORIDA, 1. Teléfono 4.384.

AUTOMÓVILES

BENZ Garage y Talleres Teléfono, 2.453 Goya, 67

Almacenes de pianos.

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Alcance y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

Aparatos fotográficos.

Cámaras fotográficas y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 8.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez. Baterías de cocina.

¡ATENCIÓN! Gran surtido en batería de cocina, cubiertos, THERMOS. Servicios de café, jantús, filtros, etc. Todo a precios muy baratos. 2, PLAZA DEL COMENDANTE LAS MORENAS, 2 (Antes de la Casa).

THERMOS Batería de Cocina, Jantús, Filtros, Cafeteras, etc. Lampistería de Martínez, 2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2 (antigua de la Casa).

Bisuterías. "LA BOHEMIA" Altas novedades en bisutería SAN BERNARDO, 36.

Corseterías. Corsés "La Fleur de Lis" Especialidad corsé "Silésie" 10, Espoz y Mina, 10 TELÉFONO 4.130

Efectos de caza. CASA PARDO ESPOZ Y MINA, 6 Efectos de Caza, Esgrima, Viaje y toda clase de sports. Armas nacionales y extranjeras.

Específicos. SOLUCION BENEDICTO de glicero-ostato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, esferofitosis, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales.

TOS ó recientes, se curan con las CAPSULAS CLOT de Cinoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

MÁS MAS LENTES



MIOPES, PRESBITAS NI VISTAS DEBILES!! "OISEU" Único y solo producto del Mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aún a las personas septuagenarias. Un libro gratis a todo el que lo pide. Escribi: Bernardini y C.ª DESENGAÑO, 9, 11, y 13.—MADRID

Fábricas de corbatas y camisas. FABRICA DE CORBATAS Y CAMISAS 12, Carretas, 12, (junto a Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

Ferreterías. BARRAS DORADAS para tapices, visillos y escaleras. Bariles franceses invisibles y corrientes, desde 10 céntimos metro.—Batería de cocina.—Alzaparras.—Calientapiés.—Filtros para agua.—Cerraduras inglesas.—Herrajes finos.—Cajas para valores.—Toalleros.—Esponjas.—Cuchillería fina.—Jantús, etc.—Precios económicos.—Ferretería de Oruña, Peligros, 6, y Corredera, 34, junto San Ildefonso.

Fábricas de muebles. A. VALLEJO MUEBLES.—TAPICERIA.—BANISTERIA PLAZA DE CRENQUE, NÚM. 1. TALLERES: PASEO DE SAN VICENTE, 4.

Géneros de punto EL ALMACEN más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España, ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

Hotel de ventas.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS 34, ATOCHA, 34. Muebles, Antigüedades, Artículos de viaje. Muebles de junco para verano. Fabricación de tapices de encargo. Objetos de todas clases. Lámparas de filamento mtal. irrompibles 41,45 UNICA CASA 34, ATOCHA, 34. Teléfono núm. 860. GRAN GUARDAMUEBLES

Higiene moderna.

MILLONES DE ESPONJAS pescadas con barcos propios.—Plumeros, escobones, cepillería fina.—Filtración y esterilización de aguas, escupideras higiénicas, etcétera, etc. Alexiados-Infantas, 13 teléf. 3.062

Joyerías.

LA JOYITA Joyería y Platería, Pulseras de pedidanos nuevos modelos. Cadenas oro de ley, 18 kila. latos, a 3,50 ptas. gramo. Monterá, 32, frente al pasaje (antes Príncipe, 4) Luis Jiménez.

Laboratorios.

ESTRENIMIENTO PERT NAZ El vientre llega a funcionar por sí sólo usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO

LAXEN BUSTO Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO Librerías. El Crédito Literario Libros a plazos, especialmente de Derecho. Pidanse catálogos. Monterá, 9.

Optica. Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas. L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.

VILLAS ANTE

PRÍNCIPE, 10 Gemelos de teatro y campo. Prismáticos de Zeiss, Goerz y Flammarión de gran luminosidad Ortopedia.

LA HERNIA y el VENDAJE BARRÈRE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucesor Monterá, 33 principal.

Pañerías.

PAÑERÍAS DEL NORTE MAYOR, 35, Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, a precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

Ropa blanca.

Confección de toda clase para señoras.—Géneros de punto. Mayor, 31, frente a Compañía Colonial.

Palacio de la Moda MONTERA, 36. PRINCIPAL Inauguración y exposición de los últimos modelos en Sombreros para Señoras y niños.

Sastrerías.

CASA GOMEZ Carrera de San Jerónimo, 2. Entrada, Espoz y Mina, 1. Se liquidan los trajes, modelos de señora y abrigos de piel, últimas creaciones con 50 por ciento de rebaja.

de rebaja en trajes y chaquetones para niños por fin de estación. FUENCARRAL, 47

SASTRERÍA RAMÍREZ

Tejidos. ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

E. PALACIOS Gran liquidación de lanas, mantones, toquillas, pelerinas, franelas, mantas, colchas, etc., etc. 26, ARENAL, 26

ESTADO DEL TIEMPO

Se conserva el tiempo lluvioso en la región septentrional de España. En el resto de la Península no se halla el cielo limpio de nubes por completo. La temperatura ha bajado algo de ayer a hoy, sin que las mínimas sean extremadas. Entre los vientos dominan los del Noroeste.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Precipitación: Máxima, 707 milis. (12 m.) Mínima, 70 4 (9 m.) Dirección, SE. Recorrido, 195 k. Máxima: al sol, 16. a la sombra, 11. Mínima, 0. Máxima, 94. Mínima, 44.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Don Esteban Bello, 74 años, Pacifico, 14.—Don Manuel Martínez Campos, 77.—Manuela Menéndez, un mes, Serrano, 76.—María Candelaria Tardos, 69 años, Alcalá, 125.—Luisa Ló-

pez, 37 años, Embajadores, 35.—Lisardo Jiménez, 25 años, Conchas, 4.—Casildo López, 50 años, General Pardiñas, 40.—José Bajauli, 49 años, San Bernardo, 16.—Concepción Blanco, 60, Tres Peces, 25.—Victoriano Hernández, 40 años, Zurita, 3.—Dominga Iránzo, 59 años, Cava Alta, 19.—Manuel Saco, 25 años, Juncal, 26.—Luis García, 38 años, Eloy Gonzalo, 12.—Pilar Trelles, 40 años, paseo de San Vicente, 30.—Tomasa Menéndez, 61 años, Morejón, 9.—Fernanda Ortiz, 72 años, Ercilla, 9.—Lorenzo López, 11 años, Almansa, 24.—Clotilde Aivarez, 65 años, Luis Vives, 5.—Francisca Parra, 77 años, Amparo, 6.—Luisa Molinero, 42 años, Lorenza Alvarez, 2.—Francisca de Luque, 64 años, Antonio Grilo, 7.—Gabina Flórez, 52 años, Ventorrillo, 11.—Francisco Navas, 50 años, Tetuán, 5.—Josefa González, 68 años, Esperanza, 9.—Fermín García, 83 años, Pozas, 12.—Félix González, 22 meses, Peñón, 30.—Félix Martínez, 32 meses, Cambronerías, 5.—Joaquín García, 11 meses, Carnero, 12.—Juan Fuertes, 4 años, Moratín, 58.—Mercedes Sanz, 3 años, Goya, 29.—Jesús Sánchez, 9 meses, Rey Francisco, 9.—Emilia Sáez, 3 años, Don Pedro, 6.—Juliana Pradas, 6 años, Lavapiés, 32.—Trinidad López, 3 meses, Monterá, 51.—Aurora Arias, 4 años, paseo de San Vicente, 8.—Antonio Lledó, 3 días, Velázquez, 54.—Rosa Gil, 78 años, Monteleón, 23.—Francisco Ruiz, 70 años, Hospital Provincial.—Juana Sabales, 76 años, Hospital Provincial.—Felisa Ramirez, 80 años, Hospital Provincial.—Paula de Obregón, 56 años, Hospital Provincial.—Manuel Abrego, 54 años, Hospital Provincial.—Evarista Herrero, Depósito judicial.

POR UN PERIODISTA

El Centro de Reporters. Suscripción abierta en favor del socio del Centro D. José L. Barberán para que pueda trasladarse a una población de Levante y recobrar la salud perdida.

Table with columns: Don Eduardo Estelat, Roberto Castrovido, Juan Catena, Manuel María Iglesias, Eduardo Barriobero, Francisco R. Besteiro, José Alsina, Arturo Mori, Francisco Escobá, Santiago Oria, Antonio Heredero, Miguel Tato, R. Mestre Martínez.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los coroneles D. Luis Mayorga y D. Manuel Moreno Sanz, los tenientes coroneles D. Antonio Acuña, D. José Bustos Orozco y D. Rafael de la Revilla; el teniente auditor de segunda D. Antonio Méndez Caza, el teniente de navío D. Emilio Ripollés y el primer teniente de Infantería D. José Calvo Enriquez. Cumplimentaron a la Reina Doña Victoria la condesa de Velle, la marquesa de González y la condesa de Hornachuelos.

Se dice que S. M. la Reina irá con el Monarca a Moratalla. La expedición durará cuatro ó cinco días, y se verificará después de jurar la bandera en Madrid los nuevos reclutas.

La familia Real se reunirá esta noche a comer en casa de los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

La Princesa Beatriz de Battenberg pasará en Madrid el próximo mes de abril.

Tenemos entendido que muy en breve será nombrado mayordomo mayor y jefe de la Casa de S. M. la Reina doña María Cristina el marqués de Castel Rodrigo, Príncipe Pio de Saboya.

Probablemente jurará mañana su elevado cargo palatino.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA Una Comisión de padres de familia ha visitado al Sr. Bergamín con objeto de conocer el criterio personal del ministro sobre la enseñanza del catecismo, tan discutida hoy desde la conferencia que el Sr. Bergamín dió en el Ateneo.

Los padres de familia sostienen el criterio de que lo legislado sobre esta materia no puede variarse ni por real orden ni por real decreto, y si solamente por una ley votada en Cortes.

El Sr. Bergamín procuró tranquilizarlos, manifestándoles que el objeto de su conferencia fué ante todo mover la opinión, para que, después de oírse todas las opiniones y pareceres, se llegase a un acuerdo de concordia que diera origen a una ley duradera.

Los comisionados, ante las manifestaciones del ministro, salieron contentos y satisfechos. Institutos. Resolviendo el expediente de D. Eduardo Alabarta, profesor de Gimnasia del Instituto de Murcia, que solicitaba se les concedieran quinquennios a los profesores de Gimnasia de

los Institutos que no radican en capital de distrito universitario. Artes e Industrias. Rehabilitando en el cargo de secretario del Museo Nacional de Artes Industriales a don Vicente Cuadrillero y Medina. Bellas Artes. Nombrando, en virtud de oposición, profesor auxiliar de Resistencia de materias hidráulicas y máquinas de la Escuela de Arquitectura de Barcelona a D. Antonio Darder y Masía.

Disponiendo que se subvencione con pesetas 15.000 al Centro de Cultura Hispano-Americano.

CORSETS GUILLEN

LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

Comisionistas y viajantes

Ha quedado constituida la nueva Junta directiva de la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio en la forma siguiente: presidente, D. José Márquez Maldonado; vicepresidente primero, D. Gregorio Cimarra; vicepresidente segundo, D. José Ruiz García; vicepresidente tercero, D. José María Alberola; secretario, D. Urbano G. Matallana; vicesecretario, D. Germán Pujol; tesorero, D. Lázaro del Barrio Encinas; contador, D. Julián Gutiérrez; bibliotecario, don Claudio Navarro; vocales: D. Carlos Minguez, D. Martín Martínez y Lerdo de Tejada, D. Gabino Herrero, D. Honorio Rodríguez, D. Wenceslao Luengo, D. Ramón Laguna, D. Manuel Oller, D. Martiniano Gómez, don Ramón de la Cal, D. Antonio Sierra, don Pedro Gavin, D. Joaquín Giner y Horras, don Lorenzo Cabezon, D. Rufino Diaz, D. Higinio Rubio y D. Aniceto Santiago.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa) Últimas creaciones en joyería fina.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 28, Dia 2.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: por 100 interior (fin próximo), Cambio más alto, Cambio más bajo, etc.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: por 100 interior (fin próximo), Nortes, Alizantes, Francos, Libras, etc.

LAS ELECCIONES

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, noche.) La proclamación de candidatos ha tenido una sorpresa final.

Ha presentado pliego el ex diputado don Teodoro Izquierdo, que ha sido proclamado candidato por Liria.

La lucha será reñidísima en todos los distritos.

EN PALENCIA

PALENCIA. (Domingo, noche.) El triunfo del Sr. Calderón ha producido gran entusiasmo.

Todas las entidades, sin distinción de partido, se han apresurado a felicitar al ilustre hijo predilecto de la provincia.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se asegura que por Marchena se presenta el Sr. Salaverri, apoyado por los jaimistas.

También luchará allí el conservador don Cristóbal Prieto y el prictista Sr. Serrano Carmona.

EN TENERIFE

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Domingo, tarde.) Hasta las nueve de la mañana se creyó que serían proclamados por el artículo 29 los Sres. D. Manuel Delgado Barreto y D. Federico Arriaga y del Arco, conservadores, y D. Félix Benítez de Lugo, liberal, que formaban la candidatura apoyada por todos los partidos en esta circunscripción.

El único candidato de que se había hablado para disputar el lugar de las oposiciones al Sr. Benítez de Lugo, era el también liberal Sr. Domínguez Alfonso; pero todo el mundo creía que se había retirado porque los cálculos hechos arrojaban una diferencia de unos 10.000 votos en favor de los tres candidatos de la coalición, y se estaba seguro de que los amigos de Sr. Domínguez no le expondrían a una derrota de esa magnitud.

Sin embargo, a última hora, los amigos del Sr. Domínguez, dirigidos por el Sr. Miranda, han presentado la candidatura de aquél, aunque declarando públicamente que sólo se proponían estar en el artículo 29 para impedir que los tres candidatos a quienes hoy se iba a proclamar diputados triunfaran sin gastos y sin molestias.

Por consiguiente, todo lo que ocurra el domingo próximo se reducirá a las molestias que se ocasionen a los electores por esta actitud de los amigos del Sr. Domínguez Alfonso.

Desde luego puede considerarse como diputados por Tenerife a los Sres. Delgado Barreto, Arriaga y Benítez de Lugo.

EN AVILA

AVILA. (Domingo, noche.) La proclamación de D. Emilio Ortuño, por el artículo 29, para representar una vez más al distrito de Arenas ha sido acogida con gran satisfacción, demostrándose las sinceras simpatías de que goza el ilustre director de Comunicaciones.

También han sido proclamados por el artículo 29, D. Pascual Amat, que representa a Arévalo, y D. Jorge Silveira, tan querido en el distrito de Piedrahíta.

En los demás distritos habrá lucha.

Por la capital triunfará el adicto Sr. Sánchez Albornoz.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se han

recibido telefonemas de Cádiz que comunican haber sido proclamado candidato a Cortes por este distrito, por virtud del artículo 29, don José Luis de Torres.

La noticia ha producido gran júbilo.

EN TERUEL

TERUEL. (Domingo, noche.) Han sido proclamados diputados por el art. 29: por el distrito de Albarracín, el barón de Velasco; por el de Valderrobres, el marqués de Tosos, y por el de Montalbán, el Sr. Castel.

Han sido proclamados candidatos: por Teruel, los Sres. Irazo, liberal, y Bernard, conservador; por Mora de Rubielos, los señores Avila y Comas, y por Alcañiz, los señores Andrade y Sastrón.

EN ZAMORA

ZAMORA. (Lunes, mañana.) La Junta provincial del Censo ha proclamado candidatos a los señores siguientes:

Por el distrito de Alcañices a D. Arturo Pérez Marrón, conservador, y a D. José Cánovas del Castillo, liberal.

Por el de Benavente, al duque de Sotomayor, conservador, y a D. Leopoldo Tordosillas, liberal.

Por el de Bermillo de Sayago a los señores D. Carlos Rodríguez San Pedro y don Alfonso Peñalosa Mercúcio, conservadores, y a D. Manuel Requejo Herrerio, liberal.

Por el de Puebla de Sanabria, artículo 29, a D. Fabriciano Cid Santiago.

Por el de Toro, a D. Faustino Silveira, datista, y a D. Manuel García Morales, maurista.

Por el de Villalpando, a D. Francisco Zaramona, datista, y a D. Angel Ossorio y Gallardo, maurista.

Por el de Zamora a D. Máximo Cánovas del Castillo, maurista, católico, y a D. Angel Galarza, liberal.

EN LAS PALMAS

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Han sido proclamados candidatos para luchar por esta circunscripción los señores don Leopoldo Matos y D. Pedro del Castillo, conservadores, y D. Baldomero Argente, liberal.

Frente a esta candidatura, que será la triunfante, los reformistas han proclamado a don Benito Pérez Galdós y los republicanos a don Juan B. González.

También se ha proclamado a D. Felipe Massim y Falco, jefe del partido liberal, a los efectos de tener interventores.

EN LANZAROTE

ARRECIFE. (Lunes, mañana.) Ha sido proclamado candidato D. José Betancort (Angel Guerra), candidato liberal, que cuenta con la simpatía del Gobierno.

Este candidato ha hecho proclamar a otros cuatro amigos para los efectos de la intervención.

Frente a esta candidatura de Angel Guerra, que será el triunfante, se ha proclamado a D. Rafael González y otros.

También aparece proclamado el reformista D. Juan B. Chelo.

EN FUERTEVENTURA

PUERTO DE CABRAS. (Lunes, mañana.) Para luchar por este distrito han sido proclamados candidatos el adicto D. Antonio Michels de Champourcin y D. Ramón González Martos; este último a los solos efectos de la intervención.

Frente a esta candidatura luchan el liberal D. Jacinto Bravo y el diputado provincial don José Bethencourt Montesdeoca, éste para los efectos de la intervención.

EN LA GOMERA

SAN SEBASTIAN. (Lunes, mañana.) En este distrito se había retirado el conservador D. Eustaquio García, dejando libre el distrito al liberal D. Antonio Rodríguez Lázaro.

Al hacerse la proclamación de éste, presentó poderes en contra D. Manuel María Fuentes, ex delegado del Gobierno en aquella isla.

Por tanto, habrá lucha, aunque se cree seguro el triunfo del Sr. Lázaro.

EN LA PALMA

SANTA CRUZ DE LA PALMA. (Lunes, mañana.) Ha sido proclamado D. Pedro Poggio y Alvarez.

Frente a este luchará el republicano señor Pérez Díaz, siendo seguro el triunfo del primero, que lleva diez y ocho años representando el distrito.

EN EL HIERRO

VALVERDE. (Lunes, mañana.) Como candidato del Gobierno ha sido proclamado D. Jacinto Felipe Picón.

Frente a su candidatura se han proclamado las de los liberales D. Antonio Izquierdo Vélez y el Sr. Cobián (hijo).

Parece que el triunfo del Sr. Picón está asegurado.

EN CADIZ

CADIZ. (Lunes, tarde.) Se tiene por seguro el triunfo por Medina Sidonia del conde de Pinofiel, y por Grazalema de D. Bartolomé Bohórquez, ambos conservadores.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha marchado a Algeciras, en automóvil, el diputado proclamado por el artículo 29, D. José Luis Torres.

Por el de Toro, a D. Faustino Silveira, datista, y a D. Manuel García Morales, maurista.

Por el de Villalpando, a D. Francisco Zaramona, datista, y a D. Angel Ossorio y Gallardo, maurista.

Por el de Zamora a D. Máximo Cánovas del Castillo, maurista, católico, y a D. Angel Galarza, liberal.

En Canarias y en Lérida, según comunicaron anoche los respectivos gobernadores, no se ha podido aplicar el artículo 29 en ningún distrito.

Conoció el resultado de la proclamación de candidatos en estas provincias, no sufre alteración alguna el resumen que insertamos en otro lugar y que publicamos anoche.

D. Francisco Giner de los Rios nos ruega hagamos público que de ninguna manera acepta su extraña inclusión en la candidatura del Comité republicano radical, debiendo estimarse como voto perdido cualquiera que lleve su nombre.

El Comité liberal monárquico del distrito del Centro ha establecido el Centro electoral en la calle de Jacometrezo, núm. 17.

El Centro electoral de coalición monárquica del distrito de la Latina ha quedado establecido en la Costanilla de San Pedro, núm. 6, donde todos los electores pueden pasar a hacer las observaciones que tengan por conveniente, siendo las horas de cuatro a siete de la tarde y de nueve a doce de la noche.

DE ESTADO

La Legación de España en Tánger participó al ministerio de Estado que en Dar-en-Niata se admiten proposiciones hasta 1.º de abril para adquirir 1.500 toneladas de carbón para las necesidades del Control de la Dete.

El pliego de condiciones se encuentra en el

ministerio de Estado a disposición de los que deseen tomar parte en la subasta.

Mañana zarparán de Gibraltar tres torpederos ingleses, que visitarán Bonanza y Sevilla.

Telegramas de las ocho de la noche

Proyecto rechazado. CRISTIANIA. El sábado, la Cámara de diputados rechazó un proyecto de ley en que se proponía se privara al Rey del derecho de nombrar sucesor en caso de no tener hijos.

Misterioso aplazamiento. EL PASO. El viaje a Chihuahua de la Comisión encargada de hacer una investigación acerca de la muerte de Benton ha sido aplazado repentinamente casi cuando los comisionados iban a tomar el tren.

No se sabe la causa a que obedece esta suspensión.

De Washington dicen que el Presidente Wilson ha conferenciado extensamente con el ministro de Negocios; pero no dice nada el telegrama acerca de lo que han tratado.

Lyon-Paris. LYON. El aviador Bonnier, que ha regresado de El Cairo, se elevó esta mañana en un monoplano, dirigiéndose a París.

Avancha de nieve. VENECIA. Una compañía del séptimo regimiento de alpinos, durante una expedición por las montañas del Alto Cadore, fué sorprendida por una avalancha de nieve.

Un cabo y quince soldados resultaron gravemente heridos.

Búlgaros libertados. SOFIA. Las autoridades de Salónica han puesto en libertad a 47 búlgaros que todavía estaban prisioneros.

Quedan otros aun, entre los que figura un sacerdote.

Otra huelga. TOLON. Doscientos obreros, empleados en la construcción de los nuevos barcos, se han declarado en huelga.

Piden aumento de jornal.

Cardenal enfermo. BERLIN. El cardenal Kopp, único cardenal alemán que hoy exista, se encuentra gravemente enfermo.

Terrible huracán. NUEVA YORK. Se ha desencadenado un terrible huracán, que ha causado grandes daños en casi todo el territorio de los Estados Unidos.

Las comunicaciones han quedado cortadas totalmente.

Muchos pueblos están aislados por completo.

En Nueva York hay en las calles veinte centímetros de nieve.

En la Cámara francesa. PARIS. La Cámara ha vuelto hoy a ocuparse del estado sanitario del Ejército.

Se ha dado cuenta de que la Comisión de higiene designada al efecto ha comenzado a realizar la deseada investigación.

Lugo ha comenzado la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Automóvil robado. PARIS. Anoche, mientras el chauffeur entró en una tienda, fué robado un automóvil.

Este fué encontrado hoy por la mañana en un puebluco cercano.

Le faltaban los neumáticos.

Graves temores. MAZAGAN. El caid Mohamed-Ben-Salah, sintiendo grandes inquietudes por la actitud que le sean enviados socorros con urgencia.

Grupos de indígenas han atacado a un destacamento de 300 soldados de Infantería.

Se hace gran tráfico de armas.

Témese que de un momento a otro ocurrarán sangrientos encuentros.

El segundo premio. SEVILLA. (Lunes, tarde.) Cuatro céntimos del número 24.778, agraciado con el segundo premio, lo llevaba D. Manuel Celis, dependiente de sastrería.

Los demás están repartidísimos entre gente de humilde condición.

Los liberales. MURCIA. (Lunes, tarde.) Continúa la división entre los liberales por la designación del candidato que ha de ocupar el tercer lugar.

Se asegura que a última hora será propuesto el conde de Romanones para evitar las divergencias.

El «gordo». El número 17.342, premiado con el «do», fué vendido por un limpiabotas.

Está repartidísimo.

Conflictos obreros. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se han confirmado las impresiones de mi anterior conferencia acerca de la actitud de los obreros del arte textil de las cuencas de los ríos T y Freser.

De Manlleu dicen particularmente que la huelga es general, y de Roda comunican iguales impresiones.

Se sabe también que hay tranquilidad.

El gobernador, oficialmente, según nos ha manifestado, carece de órdenes; sólo sabe que ha empezado la huelga esta mañana y que el paro no es general en absoluto.

Particularmente se nos acaba de comunicar que la tranquilidad es absoluta y que faltan de talleres completos; pero se sabe que el número de fábricas paradas esta tarde alcanza a la tercera parte.

Algunos fabricantes han ido esta tarde al Gobierno civil con objeto de enterarse y pedir al gobernador fuerza de vigilancia, porque se teme que la intromisión de elementos extraños entre los obreros de aquella comarca dé lugar a disturbios.

La huelga de carreteros no ha sido general como los obreros se proponían.

Han decidido ir declarando paulatinamente las huelgas en las diferentes cuerdas.

Entre las coacciones registradas hoy se ha dado cuenta de una junta al Hospital Clínico.

Un grupo de huelguistas agredió a tiros a un esquirol.

Este se defendió; acudieron los agentes de la autoridad, y los agresores huyeron, sin poder ser habidos.

Empresario denunciado. Se ha denunciado que un empresario de la compañía de zarzuela que actúa en un teatro de esta ciudad ha desaparecido y se ha llevado una importante cantidad de dinero, dejando sin pagar el semanal a los cómicos contratados.

Viaje suspendido. El gobernador nos ha confirmado que no piensa ir a recorrer su distrito de Alcañiz.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 2 de marzo de 1914.

Table with columns for Cent, 100, 50, 20, 10, 5, 2, 1 pesetas and corresponding winning numbers for various prizes.

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 id. de 700 id. id., para los del premio segundo. 2 id. de 504 id. id., para los del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 36.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente. Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación de tres días de los mismos. El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes across various categories (Cent, 100, 50, 20, 10, 5, 2, 1 pesetas) and their corresponding prize amounts.

por impedirle las obligaciones que le impone el cargo.

Alcalde interino. Al medio día, con las formalidades de rúbrica, ha tomado posesión de la Alcaldía el primer teniente, Sr. Pich, para sustituir al Sr. Sagnier, que se propone marchar a Arenys para ir a su candidatura.

### LA HUELGA GENERAL EN VALENCIA

Pequeños incidentes. VALENCIA. (Lunes, tarde.) En el mercado ha habido una pequeña alarma, originada por algunas tiendas que estaban abiertas en la calle de Fernando. Otro grupo se apoderó de un depósito de basuras.

Un detenido. Ha sido detenido por la Policía el dueño de una tienda de ultramarinos por ejercer coacciones.

Los carniceros. Los carniceros persisten en la huelga. El abastecimiento de carnes. VALENCIA. (Lunes, tarde.) El alcalde ha estado en el Matadero, disponiendo que prosiga la matanza para el abastecimiento de carne, por persistir el gremio en la huelga. Hoy se han sacrificado 95 carneros y ocho terneros.

El gobernador de Valencia comunica que la población está tranquila. Desde esta tarde se procurará disminuir la Guardia Civil en las calles, y enviar a sus puestos las fuerzas reconcentradas.

### EL GOBIERNO DE LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente real orden: «El Sr. Vista la instancia que con fecha 3 de los corrientes dirige a este ministerio D. Federico Martín Eztaia, opositor a las plazas de profesores de ascenso y especial de la enseñanza de Taquigrafía, vacantes, respectivamente, en las Escuelas Industriales de Madrid y Valencia, en súplica de que sean sustituidos con otros algunos de los señores vocales suplentes que forman el Tribunal de oposiciones a dichas plazas, por no reunir las condiciones necesarias, toda vez que no pertenecen al profesorado oficial, como exige el reglamento general de oposiciones de 8 de abril de 1910:

Considerando que la enseñanza antes citada ha crecido recientemente en los Centros oficiales docentes, y que las plazas objeto de estas oposiciones han sido anunciadas a este turno en 19 de octubre de 1912, época en que no existían más profesores de esta asignatura que los nombrados con este carácter para formar el Tribunal como vocales propietarios;

Considerando que las razones expuestas impiden dar cumplimiento a lo dispuesto en dicho reglamento, en cuanto se refiere al objeto de la reclamación, y buena prueba de ello es el hecho de haber sido nombrado posteriormente otro Tribunal de oposiciones a plazas de profesores de la misma enseñanza, para formar el cual fueron designados varios señores que pertenecen a la Federación Taquigráfica;

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien desestimar la reclamación formulada por el Sr. Martín Eztaia, declarando a la vez que los vocales suplentes del mencionado Tribunal que quedan afecta han sido nombrados teniendo en cuenta su reconocida competencia en la materia, ya que no había posibilidad de nombrar profesores para esos cargos.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 21 de febrero de 1913.—Bergamín.—Señor subsecretario de este Ministerio.»

### LA VERDAD OFICIAL

La verdad oficial que sirve de fundamento a la verdadera realidad nos vamos a permitir otra vez, también oficial, sufragada por la Gaceta de Madrid, que nos enteramos de que en 19 de octubre de 1912 existían profesores de Taquigrafía en la Escuela de Industrias de Madrid (nombrado en 1.º de noviembre de 1902); en la Escuela Superior de Comercio de Barcelona (nombrado interino el 22 de octubre de 1910, y confirmado como profesor numerario en 3 de enero de 1911); en la Escuela Superior de Comercio de Madrid (nombrado profesor numerario en 6 de abril de 1911); en la Escuela Superior de Industrias de Valencia (nombrado interino en 15 de octubre de 1910), y en la Escuela del Hogar y profesional de la mujer (nombrado en 2 de julio de 1911).

Como puede verse, datos cantan y quedan demostrados que éste es uno de los muchísimos de los innumerables asuntos en que la Administración pública, procediendo de ligero, alguna en sus dos considerandos, y que lesionan respetables intereses de particulares.

Véase de qué modo tan fácil puede rebatirse la verdad oficial en asuntos de tan escasa importancia como el presente; y véase también la ligera manera de proceder de la Administración pública precisamente en aquellos casos que son, por tanto, los de mayor responsabilidad.

### Buzón público

Señor Director de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mío: La benevolencia con que es acogida por usted toda queja que se presenta en beneficio de la corte, hallando en las columnas del popular diario que tanto acierto dirige, nos inducen a dirigimos a usted, recabando la inserción de las

subsiguientes líneas, para que por quien proceda se ponga coto a tal estado de cosas.

Trátese de que el jardinillo contiguo al Hospital general se halla sumido en el absoluto abandono. No ya solo se encuentra sin apenas plantación alguna que le preste animación, sino que está convertido en depósito de inmundicias é inodoro público, lo cual como no se ocultará a su recto criterio, está en pugna con los más elementales principios higiénicos.

Y preguntamos: ¿Puede tolerarse esto? ¿Puede consentirse que un punto tan céntrico como el aludido, frente a una de las estaciones de la capital de un Estado, se encuentre en tan deplorable situación, teniendo por necesidad que producir una impresión desagradable en el ánimo del turista extranjero, al encontrarse, entrando en Madrid, con semejante vergüenza?

¿No podría evitarse esto, dando las oportunas órdenes para ello, y de paso colocar unas cuantas plantaciones, cuyo coste resultaría insignificante, hermoseándose esta parte de Madrid abandonada?

Porque lo contrario supone, cuando menos, un abandono bien punible, máxime cuando el indicado jardinillo está próximo a una casa de moderna construcción.

Gracias mil por la inserción de las precedentes líneas, y por ello quedamos de usted suyos afectísimos, agradecidos y admiradores q. b. s. m.—Varios vecinos de la Puerta de Atocha.

### SUCESOS DEL DIA

Atropellos ciclistas. Es verdaderamente censurable el abuso que cometen algunos mal llamados ciclistas lanzándose a pedalear por calles y paseos de los más concurridos con grave riesgo de los transeúntes.

En cuanto un mozaibete se sostiene sobre el «caballo de acero» alquila una bicicleta sin freno ni bocina, y a dar vueltas por las plazas asfaltadas ó a correr por los paseos, atropellando a cuantos se interponen en su carrera.

Ayer fué el día pródigo en atropellos. —Luis Rivero, de diez y siete años, dependiente de comercio, fué atropellado por un ciclista en la plaza de Oriente.

El ciclista logró huir, y Luis fué curado de la fractura del brazo derecho en la Casa de Socorro de Palacio.

—En la plaza de Isabel II otro ciclista atropelló a una anciana, que resultó con una pequeña herida en la frente, huyendo el autor de la hazaña.

—Por último, en el paseo de Ruperto Chapí, fueron atropellados por un ciclista los niños Carlos y Jesús Pizarroso.

El ciclista resuñó con una profunda herida en la nariz; Carlos Pizarroso, con diferentes contusiones y erosiones en la cabeza, y en la pierna izquierda y en la mano derecha, y su hermano Jesús, con contusiones en un brazo y en el pecho.

Estos lesionados fueron solícitamente curados por los exploradores de España del distrito de Palacio, que pasaban por el lugar de la ocurrencia.

### Un robo.

El dueño del cuarto segundo derecha de la casa número 21 de la Rivera de Curtidores denunció anoche en el Juzgado de guardia que al regresar ayer tarde, a última hora, a su domicilio, con su señora, observó que se hallaba abierta la puerta de la habitación.

Verificado un registro en el cuarto, se comprobó que le habían sustraído 1.000 pesetas en metálico y un mantón alforbrado.

Ni la puerta ni la cerradura presentaban señales de violencia.

La Policía, a la cual se dió cuenta del suceso, interviene en el asunto y busca a los ladrones.

### Dos carteras que desaparecen.

En uno de los tranvías que hacen el recorrido de Retiro a Argüelles le sustrajeron ayer una cartera que contenía 50 pesetas a D. Antonio Hernández Conde.

—Doña Rosa Aparadisi echó de menos una cartera con 75 pesetas al pasar por la plaza de la Cebada.

### Conato de incendio.

En una zapatería establecida en la calle de la Luna, núm. 9, hubo en las primeras horas de esta madrugada un conato de incendio, debido a una avería en la instalación de luz eléctrica.

Cuando se personaron los bomberos en dicho sitio ya los vecinos habían logrado abrir las puertas de la tienda y quitar los cajones que cubrían los cortacorrientes y que estaban ardiendo.

Los desperfectos son de pequeña importancia.

### El suceso del Gran Teatro.

La Policía, que trabajó ayer mucho a fin de averiguar quién era el agresor de Luis Pomés, capturó anoche a un sujeto, al que se le cree autor de las lesiones que padece el citado joven.

Ante la Policía declaró que no conocía a Pomés, y aseguró que no había ido al baile del Lírico la noche del suceso.

### Dos atropellos.

El soldado del regimiento de Infantería del Rey Rafael Rollés fué atropellado por el auto 506, en la calle de Alcalá.

En la Casa de Socorro de Buenavista, donde fué conducido, le curaron de lesiones de pronóstico reservado.

El chauffeur quedó detenido.

—El carretero Silvestre Martínez López, de setenta y seis años, se cayó en el tejaz de Sixto, de la carreta que guiaba, y fué arrollado por el vehículo, resultando con la fractura del muslo derecho.

### Un hombre muerto.

En el Gabinete médico del barrio de Salamanca ingresó esta tarde en estado agónico D. Isidro Calleja, que al poco rato falleció, sin que los auxilios de la ciencia pudieran contrarrestar la grave dolencia de que era víctima.

### Dos pequeños ladrones.

Ciriaco Miguel, que vive en la Avenida de la Plaza de Toros, núm. 12, advirtió la desaparición de su domicilio de una cajita de madera, donde guardaba una cartilla del Monte de Piedad por valor de 25 pesetas y otra del Ahorro del Obrero municipal por valor de diez.

Sospechando de dos muchachos que conocía, dió conocimiento del hecho a la Policía, y ésta detuvo a los presuntos autores, que son Alfredo Marzo, de doce años, y Antonio Orihuela, de catorce.

Ambos hicieron confesiones que prueban su participación en el delito.

### Un robo.

El comerciante D. José Vila Quiroga, que habita en la Rivera de Curtidores, 21, encontró al regresar a su domicilio abierta la puerta de su habitación y advirtió la falta de mil pesetas en metálico y dos mantones de Manila, además de otras ropas y objetos de menos valor, que guardaba en una cómoda.

Del hecho dió cuenta a la Policía, que practica gestiones.

Supone que la puerta de su cuarto fué abierta con una llave falsa.

### Denuncias.

Leoncio Martín Corral ha denunciado a un repartidor de leche que hasta hace pocos días tuvo a su servicio, y que ha desaparecido, llevándose 40 pesetas, importe del cobro de unas facturas.

—En la Comisaría de la Latina se presentaron dos alemanes y un sujeto natural de Chicago, para denunciar éste a los primeros de la sustracción de 200 pesetas que tenía en su domicilio, Amparo, 4.

Como ninguno de los tres hablaba español, no se pudo entender bien el asunto que allí les llevaba y fueron enviados al Juzgado de guardia.

### SUCESOS EN EL ESCORIAL

#### Un estudiante muerto y otro herido

La primera noticia. En el vecino pueblo de El Escorial han ocurrido hoy algunos incidentes desagradables, que han motivado la intervención de la Guardia Civil.

Según parece, ha surgido una reyerta entre los estudiantes de la Escuela Central de Ingenieros de Montes y gente del pueblo, resultando herido uno de los primeros.

Según participa el alcalde de El Escorial, los ánimos están muy excitados, y ha tenido necesidad de reconcentrar algunas parejas de la Guardia Civil.

#### Detalles.

A última hora nos comunica algunos detalles del suceso de El Escorial nuestro correspondiente en dicho pueblo.

A consecuencia de la riña, que ocurrió a las cinco y media de la tarde, entre alumnos y preparandos de Montes y mozos del pueblo, resultaron un alumno muerto y otro herido. La noticia ha causado grandísima impresión.

Estos informes confirman las noticias anteriores que nos facilitó en la Dirección de Seguridad.

#### Gravedad de los sucesos.

Los sucesos desarrollados en El Escorial han debido tener más importancia de la que en un principio se creyó.

El director general de Seguridad salió a última hora de la tarde para dicho pueblo, en automóvil, requerido sin duda por las autoridades locales.

Según se sabe, los sucesos han sido de tal índole, que el alcalde, sobrecogido ante el conflicto de orden público, se encerró en el Ayuntamiento en vista de que su sola autoridad, sin disponer de medios coercitivos, no bastaba para calmar los ánimos.

En el tren de las seis de la tarde salieron también para El Escorial seis parejas de la Guardia Civil, y además han ido las parejas de puestos inmediatos, como Villalba, Torrejón, Robledo, etc.

Parece que los sucesos se iniciaron ayer tarde.

Los estudiantes de Montes habían salido al campo de jira, y allí se inició la cuestión con algunos mozos del pueblo, sin que la cosa pasara a mayores.

Sin duda, las ofensas que de parte a parte se cruzaron fueron referidas después por los mozos a la gente del pueblo y por los estudiantes a sus compañeros, reproduciéndose hoy la disputa, que tan trágicamente ha terminado.

Hasta aquí las versiones que circulan y las suposiciones que se hacen, pues la exactitud de lo ocurrido ha de encontrarse en versiones más completas, que aguardamos a la hora de cerrar esta edición.

### ULTIMA HORA

Hasta cerca de las ocho y media de la noche han estado encerrados en el despacho del señor ministro de la Gobernación éste y el Sr. Dato.

Los reunieron las noticias que se tenían acerca de los sucesos de El Escorial y los que se recibían de Cuenca, respecto a la actitud de aquella población.

El Sr. Sánchez Guerra, por estar pendiente del aparato telegráfico, se vió imposibilitado de recibir a los periodistas que fueron a informarse de la veracidad que tuvieron los rumores que sobre sucesos graves en uno ú otro sitio circulaban desde primera hora de la noche.

Después de las nueve de la noche pudimos hablar brevemente con el jefe del Gobierno.

Este nos confirmó que de El Escorial no regresasen de allí el director general de Seguridad y el teniente coronel de la Guardia Civil, que salieron inmediatamente que se tuvo en Madrid noticia de los sucesos.

No sabía más sino que los sucesos habían tenido que desarrollarse a última hora de la tarde, puesto que personas allegadas a él habían estado en El Escorial hasta las cinco y nada había ocurrido hasta dicha hora.

Tenia conocimiento de que había resultado un muerto, alumno de Montes.

Se había propagado el rumor atribuyendo al alcalde de El Escorial la manifestación de que el muerto lo había sido por la fuerza pública.

Respecto a este extremo, el director general de Seguridad, a poco de llegar a El Escorial, confirió con el ministro de la Gobernación, negando de la manera más terminante que el muerto lo hubiera sido por la fuerza pública, y afirmando que estaba completamente demostrado que había sido muerto en la contienda entre los alumnos y los mozos del pueblo.

También ha anunciado el Sr. Méndez Alanis que salía para Madrid una Comisión de alumnos a conferenciar con el Gobierno.

Respecto de los sucesos que se supone desarrollados en Cuenca, las noticias que nos facilitó el Presidente del Consejo confirman que esta mañana se constituyó la Junta del Censo; que delante del local en que ésta estaba constituida se formaron numerosos grupos en actitud hostil, y, sin duda, con el propósito de impedir la proclamación de candidatos.

Estos no han llegado a ser proclamados, y la Guardia Civil, ante la actitud de los grupos, se consideró obligada a dar tres toques de atención para proceder a disolverlos.

Según los informes oficiales a que nos atenemos, no ha habido desgracias.

### EL «GORDO» EN MADRID

#### ¿Quiénes son los afortunados?

Nuevamente fué hoy favorecido con el «gordo» Madrid; pero hasta las cuatro de la tarde se ignoraba quiénes eran los venturosos poseedores de los décimos premiados.

Nosotros hemos ido varias veces a la afortunada lotería de la Puerta de Atocha, que es la que despachó el billete núm. 17.322.

Pero el lotero, que esta vez parece que habla con entera sinceridad, no sabe quiénes son los agraciados.

Sólo recuerda que vendió toda la decena en los primeros días, apenas puestos a la venta los décimos de este sorteo; y afirma que los expendió entre los parroquianos de la corte, puesto que, repasados los libros, el 17.322 no figura en los billetes remitidos a los pueblos.

Lo que no recuerda es quiénes los adquirieron.

Durante todo el día no se presentó ninguno de los poseedores de décimos.

Sospéchase, sin embargo, que alguno de éstos debe estar en poder de algún empleado de los ferrocarriles del Mediodía, y que otros deben haber ido a parar a algún pueblo de dicha línea, adquiridos por los forasteros que vienen con frecuencia a la corte.

Es cuanto se puede decir por ahora del «gordo».

Veremos cuándo respican sus poseedores.

### NOTICIAS GENERALES

Mañana probablemente someterá a la firma regia el señor ministro de Hacienda el decreto sobre renovación de los créditos para obras públicas que figuraban en el presupuesto de liquidación, de conformidad con el informe del Consejo de Estado.

El próximo martes 3 del corriente, a las seis de la tarde, dará en la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 1, tripleado, principal, una conferencia sobre el interesante tema «La agricultura como negocio industrial», el Sr. D. José Aragón, ingeniero y perito agrícola.

El acto, como siempre, será público.

Recomendamos a cuantos sufran catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

El martes, a las seis de la tarde, dará don Mario García Kohly una conferencia sobre el tema «Desarrollo de la vida política, social y económica de la República cubana», en el Ateneo de Madrid.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica pública el miércoles, discutiéndose varios temas por los Sres. Gutiérrez Belbás y Bourkaib, Abreu, Becerro y Sansó.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete médico de Socorro del barrio de Salamanca durante el mes de febrero último:

En consulta pública, 853; ídem de niños, 120; a domicilio y en el Gabinete, 115; casos judiciales, 12; vacunados, 9; en consulta de boca, 99; del aparato digestivo, 37.

Total, 1.254.

### AVISOS UTILES

### REAL ESCUELA de Ingenieros Electricistas y Academia Militar afecta a la misma.

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica.

SARRIA-BARCELONA

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empezará en 1.º de abril, del 20 al 21 de marzo.

Detalles: Domingo Bou, plaza de la Universidad, 2, Barcelona.



### El Arte de Adelgazar

Seguramente y sin Peligro.

«Engordar es sufrir» «Adelgazar es rejuvenecer.»

El proceso de la obesidad no está ya por hacerse pero lo que debe vulgarizarse es su tratamiento eficaz. Los recientes trabajos de un sabio biólogo de la Facultad de Medicina de París lo han llevado al descubrimiento de un adelgazador sin rival, actualmente aprobado, recetado y empleado por miles de médicos y cuyas numerosas atestaciones constituyen un verdadero Libro de Oro.

Bajo la benéfica acción de la

### IODHYRINE

del Dr. DESCHAMP

la grasa se elimina poco a poco, los músculos recobran su soltura, los pechos se vuelven más firmes, las caderas se reducen, el vientre disminuye y paulatinamente una silueta graciosa viene a ocupar el lugar del perfil pesado de las personas gtuasas.

En algunas semanas, la obra de rejuvenecimiento ha tenido lugar sin dejar trazas reveladoras.

NOTA.—Emplé en todas las Farmacias la IODHYRINE del Dr. DESCHAMP, preparada por el Laboratorio DULOIS, 7, Rue Jadin Paris. De venta en las Principales Farmacias y Droguerías. NOTICIA FRANCO ANO COMO TODAS LAS INFORMACIONES.

### GRANOS de SALUD

PURGATIVOS de FRANK DEPURATIVOS. Exlíase el Rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

### BANCO HERRERO

El Consejo de Administración de este Banco convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, el día 22 de marzo próximo, a las once de la mañana, con objeto de someter a su examen y aprobación el balance y las cuentas anuales, y verificar el nombramiento de la Comisión inspectora.

Oviedo, 28 de febrero de 1913.—El consejero secretario, Ignacio Herrero.

### ESPECTACULOS

#### EL CARTEL PARA EL DIA 3

REAL.—(Función 74 de abono 45 del turno segundo) «despedida de la Sra. Galli-Currei. Primero y segundo actos de Rigoletto y tercero de Lucrecia Borgia».

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). La fuerza del mal y El superhombre (monólogo).

10 (popular). La malquerida y El superhombre (monólogo).

ESPAÑOL.—6. Amor a oscuras y La hiedra.

COMEDIA.—9,45 (popular). El orgullo de Albacete.

LARA.—6,30 (doble). El servicio doméstico (dos actos) y Tolo.

10,30 (doble). En familia (dos actos) y Tolo.

APOLLO.—6 (señilla). La boda de la Farruca.—7,15 (señilla). Las campanadas.—10,15 (señilla). Sangre y arena.—11,45 (señilla). La boda de la Farruca.

PRICE.—6 (matinée de moda). Las gotonidinas.

COMICO.—6,30 El poco juico.—10,15, Feria de abril.—11,45, El poco juico.

CERVANTES.—6,30 (vermouth). Lluvia de hijos (tres actos).

10,30 (doble). Lluvia de hijos (tres actos).

ESLAVA.—7 (especial). El ayudante del duque y La Goya con su nuevo repertorio.

10,30 (doble). La modista de mi mujer.

GRAN TEATRO.—6 (señilla). Las chulas de Madrid. 7 (señilla). La tierra del Sol.—10,15 (señilla). La tierra del Sol.—11,30 (señilla). Los dioses de la

NOVEDADES.—6. La Socorro.—7,15. Almas bobetinas. 9,15. La montaña de oro (sostreño).—10,30. El cast. Feat.—11,45. El último juguete.

COLISEO IMPERIAL.—4,30. Películas.—5,30. Enseñanza modernista.—6,30. La ducha (doble).—9,30. Los corridos.—10,15. La cueva.—11. Robo en desamparado (doble).

ZARZUELA.—Sección continua de 5,30 a 12,30.—Butaca 9,50.—Exito. El hombre de la muerte y otras varias.

TRIANON-PALACE.—Tarde. Chema selecto.—Noche. Resurrección Quijano y otras notables atracciones.

PRINCE ALFONSO.—(Génova, 14).—Siempre exitos.—Butaca, 0,50.

SALON DOIRE.—Sección continua.—Estreno. Dentro la tormenta.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 2.

